

GRAN MUNDO

En el hotel de los condes de Casa Valencia.

Muy brillante y elegante reunión se celebró ayer por la tarde en tan aristocrática morada, en la cual hubo un precioso concierto.

Sus Altezas la Infanta doña Isabel, la Infanta doña Beatriz y su hermana, la bellísima Princesa de Rumania, y el Infante D. Luis Fernando acudieron, realzando con su presencia la brillantez de la fiesta.

Sus Altezas fueron recibidas con los honores debidos a su alto rango, y después de haber sostenido conversaciones con algunas de las damas allí presentes pasaron a la «serra», donde les fué servido el té en pequeñas mesas.

Con la Infanta Isabel fueron invitados a sentarse la condesa del Serrallo y el señor Dato.

Con la Infanta Beatriz, la condesa de Longare y los embajadores de Francia y Rusia; con la Princesa de Rumania, la Princesa de Ratibor y los embajadores de Inglaterra é Italia, y con el Infante D. Luis, la señora de Ruata, la Srta. Margot Bertrán de Lis y la dama de la Princesa de Rumania.

Mientras tanto, se servía un espléndido «buffet» en el comedor para los demás concurrentes.

La Srta. Campiña cantó la primera una romanza de «Mefistófeles», de Boito, «Ideales», de Tosti, y una aria de «Tosca», que interpretó con una voz soberbia y gran comprensión musical; las Srta. Béjar cantó con muy buen estilo y voz muy agradable «Wally», de Catalani, y una romanza de Grieg, y Tabuyo se hizo oír en «Un pobre viejo» y zortizcos, que alcanzaron el mismo éxito que siempre le proporcionan.

La labor artística de los tres cantantes fué muy celebrada.

Además de las personas de la Real Familia figuraban:

Las Princesas de Ratibor y Thurn y Taxis. Condesa Bonin Longare y señora de Icaza. Mmes. Vieugué y Vienne.

Duquesas de Híjar, Baena, Lécera, Santo Mauro, Algete, Medina Sidonia, Valencia y Torres.

Marquesas de Valdeterrazo, Casa Calderón, viuda de Mendigorria, que ha venido desde San Sebastián con una de sus hijas á pasar unos días en la corte; Aguila Real, Aulencia, Valdeolmos, Somosancho, Torre Blanca, Cortina, viuda de Acapulco, Altamira, Torralba, Vistabella, Mont Roig, Castelar, viuda de Hoyos, Caicedo, Olivares, Fuente Hermosa, Pazo de la Merced, Pozo Rubio, San Vicente y Tamarit.

Condesas de Romanones, Agrela, recién llegada de sus fincas de Andalucía, así como la condesa de los Andes; Caltabuturu, Caudilla, Castilleja de Guzmán, Maceda, Serrallo, Vistaflores, Buena Esperanza y Orsay.

Vizcondes de Eza, Peñafanes y Roda. Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Aguilar, Aroos, Vázquez (née Chavarril), Moreno Carbonero, Núñez de Prado, Sandoval, Baurer, Landauer, Linares, Bertrán de Lis, Gómez Barzanallana, Barrio y Aparicio, Fernández de Henestrosa y Salabert, Silva y Fernández de Córdoba, Silva y Mitjans, Frigola, Rodríguez Rivas, Cárdenas, Potestad, Alonso Gaviria, Osmá, Pérez Caballero, Ruata, Chave, y Lemery, Calderón, Ruiz de Arana, Figueroa y O'Neill, Campuzano, Pradó y Lisboa, Caro, Rábago, Jordán de Urries, Heeren, Dato, Fernández Villaverde, Lastra, Patiño, Travesedo, Mentos, etc.

El Presidente del Consejo de Ministros, el ex Presidente Sr. Maura, los Sres. Dato, Sánchez Guerra, La Cierva, Fernández Bethencourt, Moreno Carbonero, Manrique de Lara y Allendesalazar.

Los duques de Híjar, Valencia y Lécera. Marquesas de Valdeterrazo, Cortina, Aulencia, Mont-Roig, Torralba y Romana.

Condes de San Luis y Andes.

Vizconde de Eza. Ayudaban á la condesa de Casa-Valencia en la delicada tarea de hacer los honores, sus hijas la marquesa de Quiros y María Teresa, su bella hija política, la señora de Alcalá Galiano, y sus hijos el vizconde del Pontón y D. Juan y D. Alvaro Alcalá Galiano.

Noticias varias.

Mañana por la noche se celebrará un banquete en casa de la marquesa viuda de Hoyos, en honor de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, seguido de recepción, y en la próxima semana la ilustre dama dará otra recepción, á la cual es probable que asistan los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

—La señora de Muñoz de Vargas ha dado á luz, con felicidad, una hija que llevará el mismo nombre que su madre, Tula.

MADRIZZY

DRAMA CONYUGAL

La esposa abandonada se presenta

BERLIN. Hopf, preso hace poco tiempo en Francfort, bajo la acusación de haber envenenado sucesivamente á sus dos primeras mujeres y de haber intentado envenenar á la tercera, ha confesado sus crímenes, declarando que había querido matar á su actual esposa inyectándole bacilos del cólera y del tífus. Los bacilos del cólera no produjeron efecto, y por ello pidió otros nuevos á Viena.

Se ha procedido á la autopsia del cadáver de la primera esposa de Hopf, y se han descubierto importantes trazas de arsénico.

La criada de Hopf se halla en la actualidad atacada de tífus, y se cree que se contagió en el laboratorio del envenenador.

Un asunto casi análogo ocupa actualmente á la justicia de Munich.

Un comerciante llamado Otto Gierlinger se casó recientemente con una mujer que tenía una buena fortuna en dinero y muchas propiedades.

Después de hacer el viaje de novios por Francia, los esposos resolvieron embarcar para América.

Al llegar á Marsella, Gierlinger, después de comprar dos pasajes, entregó á su esposa dos frasquitos que contenían, según él, un remedio singular contra el mareo.

Tan pronto estuvo instalada su mujer á bordo del vapor, Gierlinger desapareció.

Mientras que la esposa abandonada navegaba sola con rumbo al Nuevo Mundo, el comerciante, confiado en el efecto del veneno que había entregado á su mujer, joven y linda, se puso en camino sin pérdida de tiempo para Munich. Tan pronto llegó á esta ciudad, vendió todos los bienes.

Y comenzó con una amante á dilapidar el dinero, llevando una vida de lujo y de placeres.

Sin embargo, sus cálculos resultaron fallidos.

La esposa llegó sana y salva á Nueva York, aunque sin recursos, porque el miserable se había quedado con todo el dinero.

Las autoridades yanquis la repatriaron, y un día la pobre mujer hizo su aparición en Munich.

La Policía informó del drama conyugal y Gierlinger fué preso.

Artistas españoles en París

La Delgado, Crespo y Muñoz.

PARIS. En el teatro Alhambra han debutado esta noche la conocida triple española Rosario Delgado y el baritono Samuel Crespo, también español, que actuó hace algún tiempo en los teatros Esclava y Apolo de Madrid.

Han debutado con la opereta en un acto «Carmen la Torera», de cuya música es autor el maestro Prudencio Muñoz, esposo de Rosario Delgado.

El número ha gustado mucho. El éxito de los artistas españoles ha sido grande. Los tres, cantantes y músicos, han sido objeto de calurosas ovaciones.

La Delgado y Crespo han vestido trajes andaluces de mucha propiedad y riqueza.

Han presentado, además, la opereta con lujo decorado.

Nuestros compatriotas llevarán á la Alhambra mucho público.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido ascendidos: A oficiales primeros D. Juan Frías Bouza, de Valladolid, y D. Manuel Navarro García, de Córdoba.

A oficial cuarto D. Miguel Fuxet Galiardo, en situación de licencia ilimitada.

Han sido trasladados los siguientes oficiales de quinta clase:

D. Carlos Battaller Espinosa, de Barcelona á Algemesi; D. Juan Ferrer Aguilera, de Marquina á Bilbao; D. José Orellana Gutiérrez, de Coruña á Corcabión; D. Jesús Clavijo Martínez, de Bilbao á Marquina.

Se ha concedido licencia ilimitada al oficial cuarto de Orense, D. Andrés Beltrán Barroso, y al oficial quinto de Villarreal, don Vicente Bayarri-Cervera.

Ha sido jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, el jefe de Negociado de segunda clase, subinspector de la tercera región, don Félix Durán.

Locales para Estafetas.

Por la Dirección general han sido aceptadas las proposiciones para alquiler de locales con destino al servicio de Correos, en las siguientes estafetas:

Fuenteauco (Zamora), Villajoyosa (Alicante), Lebrija (Sévilla), Laredo (Santander), Nerja (Málaga), Lucena del Cid (Castellón), Alcira (Valencia), Medinaceli (Soria), Potes (Santander), Frechilla de Campos (Palencia), Chiva (Valencia), Garrovillas (Cáceres), Alhama (Murcia), Puenteareas (Pontevedra), Dalias (Almería), Mula (Murcia), San Roque (Cádiz), Rivadavia (Orense), Dolores (Alicante), Albarracín (Teruel) y Burriana (Castellón).

Noticias del Extranjero.

La Administración de Correos de Bélgica ha decidido proveer de un botiquín á las oficinas de Correos en que haya más de cinco funcionarios, siempre que estén á más de 1.250 metros de una farmacia, y tengan servicio de noche.

Sólo á los médicos se les permite emplear los medicamentos é instrumentos de cirugía contenidos en los botiquines, quedando prohibido á los empleados el hacer uso de los mismos.

—Se ha rescindido el Tratado de 7 de mayo de 1872, que regulaba las relaciones postales entre Alemania y Austria-Hungría. Para establecer el nuevo régimen se ha reunido en Berlín, en la oficina de los Correos imperiales, una Conferencia de representantes de ambos Estados.

—En este mes han quedado establecidos en Suecia los servicios de correspondencia urgente, valores declarados, paquetes postales y giro.

—A partir del 1.º de julio próximo, el Gran Ducado de Luxemburgo no admitirá á la circulación por su servicio la correspondencia dirigida á la lista de Correos bajo iniciales, cifras, nombres supuestos ó marcas convencionales.

En favor de los obreros

En la sesión del viernes se dará cuenta al Ayuntamiento de la siguiente moción del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez:

«Se ha preocupado esta Alcaldía presidencia del problema de retiro de obreros municipales para la vejez, partiendo de la feliz iniciativa del Excmo. Ayuntamiento de 13 de mayo de 1910, por la que se concedieron 2.300 libretas de retiro á los jornaleros fijos hasta la edad de cuarenta y cinco años, y se acordó igualmente consignar 25.000 pesetas anuales en los presupuestos, como se viene realizando, para acrecer dichas aportaciones y proveer de libretas á los obreros de nuevo nombramiento.»

Esta labor es tan importante, que sólo perseverando en ella podrá hacerse frente á una necesidad verdaderamente sentida, cual es la de atender, como es justo, la senectud de nuestros operarios, consiguiendo á la vez beneficios para los intereses municipales, no ya por el estímulo que para ellos representa, sino porque, asegurándoles un retiro lo más decoroso posible, se evitará la continuación en los servicios, á título de beneficencia, de operarios inútiles para el trabajo, como acontece en la actualidad, pues, según oficio del ingeniero jefe, solamente en el ramo de Vías públicas municipales existían en 3 de marzo último 110 obreros que por su avanzada edad, por sus achaques ó por causas parecidas no pueden prestar el servicio á que están destinados, resultando, como consecuencia, la ficción de suponer un número de operarios disponible para las obras, que realmente no existe, los cuales consumen cantidades importantes del presupuesto municipal sin rendimiento útil de trabajo.

Por estas consideraciones, cree la Alcaldía llegado el caso de insistir en tan importante obra social, aportando á la misma la consignación de 25.000 pesetas, señaladas previsivamente en el presupuesto que rige, y otras de mayor cuantía en años sucesivos; pero como se trata de una labor que debe irse perfeccionando á medida que las enseñanzas del hecho presente, esta Alcaldía estima que debe evitarse ante todo que los sacrificios que el Ayuntamiento realiza resulten estériles, por no haberse previsto la continuidad de la obra y el concurso de los tres elementos que contribuyen á formar las pensiones, dado el régimen establecido dentro del funcionamiento del Instituto de Previsión, que son: el Municipio (como patrono), el Estado y el obrero; y por esto es preciso obviar las consecuencias del hecho frecuente de que, abierta una libreta, no se realicen nuevas imposiciones por el obrero, ni acépto por el Ayuntamiento, con lo que todo el capital inicial será perdido por completo, ó casi perdido, pues la pensión creada por aquella sola primera imposición tiene que resultar, naturalmente, muy pequeña.

Para subsanar estos defectos, considera el que suscribe que importa asegurar una pensión de una peseta diaria como mínimo á los obreros municipales al llegar á la edad de sesenta años, para lo cual es indispensable que el Municipio destine á este objeto el 3 por 100 del presupuesto de jornales en cada año, ó sea la cantidad de 100.000 pesetas próximamente, ya que el Estado concede la suma de 12 pesetas anuales á cada obrero inscrito en el Instituto de Previsión, lo cual supone un desembolso anual de 60.000 pesetas á favor de nuestros 5.000 obreros fijos.

Peró como no sería lógico que á este esfuerzo del Estado y del Ayuntamiento no contribuyera con alguna parte el obrero, ya por el aspecto educativo de esa coparticipación, ya porque así se practica en pueblos que marchan á la cabeza del progreso como Alemania, Francia y Bélgica, la Alcaldía presidencia entiende que debe imponerse á todos los obreros inscritos el descuento de un jornal mensual para incorporarlo á las cantidades que el Estado y el Ayuntamiento consignan en sus presupuestos, y obtener de este modo, con la valiosa mediación del Instituto referido, que los obreros menores de diez y nueve años, y que disfruten un jornal medio de tres pesetas diarias, constituyan á los sesenta años un retiro de 580 pesetas anuales; los de diez y nueve á veinticuatro, el de 464 pesetas; los de veinticuatro á veintinueve, el de 370, y así sucesivamente hasta los cuarenta y cinco años, en que, merced á ingeniosas y exactísimas combinaciones que practica aquel organismo dentro de las tarifas por que se rige, aún podrían aspirar también á una modesta pensión los obreros que fueran inscritos á esa última edad de cuarenta y cinco años.

Además, en caso de muerte, antes de cumplidos los sesenta años, el Instituto devolvería á los derechohabientes estatutarios del obrero, todas las imposiciones y bonificaciones hechas sobre la libreta.

Colocado así el obrero en condiciones de satisfacción interior y de tranquilidad respecto á lo futuro, sus rendimientos serán mayores para el Municipio, así en lo moral como en lo económico.

Por consecuencia, la Alcaldía tiene el honor de proponer al excelentísimo Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

Primero.—Que con las 25.000 pesetas consignadas en el presupuesto en vigor, se abran 2.200 libretas de renta diferida á capital reservado, con vencimiento á los sesenta años, á razón de 10 pesetas cada una, como capital inicial á favor de otros tantos obreros municipales, que tengan menos de cuarenta y cinco años y que, por haber ingresado después de 1910 ó por otras causas, no estén inscritos en el Instituto de Previsión.

Segundo.—Que se consigne anualmente

en los presupuestos municipales la suma de 100.000 pesetas, ó sea el 3 por 100 próximamente de las cantidades destinadas á jornales en los distintos ramos, con objeto de constituir pensiones de retiro á favor de los obreros fijos municipales que no lleguen á la edad de cuarenta y cinco años.

Tercero.—Que, con objeto de empezar la cooperación de los obreros en el pago de la pensión, y aparte de la cantidad anual que presupone el Ayuntamiento y la que igualmente aportarla el Estado, se le deducirá mensualmente el importe de un día á todos los obreros menores de cuarenta y cinco años, que es la edad que, con arreglo á las bases aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento, en 13 de mayo de 1910, se fijó como mínimo para el aseguramiento de retiro á los mismos.»

SUCESO EN PARIS

Crimen en un automóvil

Hiere al dueño y se fuga con el «auto».

PARIS. En un almacén de automóviles, establecido en el boulevard de los Italianos, se presentó ayer un sujeto bien vestido.

Hizo que le presentasen al director del establecimiento, á quien participó que tenía el propósito de adquirir un automóvil.

El director le mostró los que había en el almacén y algunos catálogos, por si no le agradaban los que allí había.

—Me gusta éste—dijo el comprador, señalando uno de los carruajes que en el almacén estaban.—¿Le parece á usted bien que lo probemos mañana?

—Perfectamente—contestó el director.

Y quedaron de acuerdo para emprender al siguiente día, es decir, hoy por la mañana, una excursión para probar las condiciones del automóvil.

El viaje iba á ser breve. Llegarían á un pueblecito inmediato á París y emprenderían inmediatamente el regreso.

A la hora que convinieron, las diez de la mañana, se ha presentado en el almacén del boulevard de los Italianos el individuo que mostró deseos de adquirir el automóvil.

Le esperaba ya el director del almacén, M. Dardenne, que habla querido acompañar personalmente al comprador, dirigiendo él mismo el vehículo.

Occuparon sus puestos y el automóvil emprendió la marcha.

Monsieur Dardenne, muy diestro en el manejo del volante, iba durante la marcha explicando al comprador las condiciones del vehículo. Y el comprador se mostraba sumamente complacido. El trato marchaba, al parecer, viento en popa.

A mitad de camino M. Dardenne manifestó que se iba á permitir detener un instante el automóvil para evacuar una diligencia de momento. Y saltó á tierra.

Occupado en el referido menester se hallaba cuando descendió también del auto el supuesto comprador, y sin proférer ni una palabra, hizo contra el conductor del auto dos disparos de revólver.

Monsieur Dardenne cayó en tierra ensangrentado.

El criminal volvió al automóvil y con él salió huyendo.

Ni se sabe quién es el autor de semejante hazaña, ni hay hasta ahora noticia de dónde ha ido á parar el automóvil.

El director del almacén, recogido y auxiliado poco después, se halla en estado grave.

Real Academia de Jurisprudencia

Premio Canalejas.

La Junta de gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia, para honrar la memoria de tan preclaro y malogrado presidente de la Corporación, ha acordado otorgar un título gratuito de doctor y otro de licenciado en la Facultad de Derecho, adjudicado á alumnos del curso de 1911-12, con arreglo á las bases que dentro de breves días se publicarán oficialmente y en la Prensa periódica.

Elecciones.

Las juntas generales para la elección de presidente y demás cargos de la Junta de gobierno que corresponda renovar y mesas de las secciones, se celebrarán, respectivamente, los días 29, 30 y 31 del corriente, verificándose la votación de seis de la tarde á nueve de la noche.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra, en virtud de oposición, maestro en propiedad de la escuela de patronato de niños de Busto (Luarca); en la provincia de Oviedo, á D. Gabriel Pérez Mayo.

Se nombra maestro sustituto de una escuela de niños de Benisa (Alicante) á D. José María Romá.

Subvenciones.

Se concede una de 2.000 pesetas á la Sociedad La Alianza Española, de Burdeos. Idem de 200 pesetas al colegio de Nuestra Señora del Carmen de esta corte.

Universidades.

Se anuncia á concurso, en turno de traslación entre catedráticos numerarios, la cátedra de Fisiología humana vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

Escuelas de Comercio.

Se asciende á auxiliar de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid al ayudante numerario de dicha Escuela D. Justo Torrecilla González.

EL V CONGRESO AFRICANISTA

El Congreso africanista que ha de celebrarse muy en breve promete ser un verdadero acontecimiento. á juzgar por la gran importancia de los temas incluidos en el cuestionario formado para la discusión y por las numerosas adhesiones que hasta ahora se están recibiendo. Demuestra esto que decimos el hecho de que, además de las diversas Cámaras de Comercio, Sociedades industriales y Corporaciones agrícolas y comerciales que han solicitado su inclusión, y de los numerosos senadores y diputados á Cortes que se han adherido, han anunciado su asistencia á la asamblea todas aquellas personalidades que en nuestro país cultivan con verdadera competencia los asuntos coloniales, y que hasta la fecha habían dejado de tomar parte activa en las tareas de los cuatro Congresos africanistas que hasta ahora van celebrados.

Esto no demuestra otra cosa que la gran preocupación que va adquiriéndose en nuestro país por los grandes y múltiples problemas que entrañan las cuestiones que hay que estudiar y resolver en nuestra zona de influencia del imperio de Marruecos por parte de la acción particular y oficial española.

Entre las Memorias y comunicaciones que lleva recibidas hasta el presente momento la Comisión organizadora del próximo Congreso Africanista, las hay que son muy interesantes, formando parte entre ellas una sobre el importante tema de las «oficinas de negocios árabes, su composición», atribuciones y servicios; otra relativa á «la feracidad de la tierra y sus productos»; otra, no menos importante, referente á «diversos» proyectos sobre colonización; otra que versa sobre «las autoridades y los funcionarios y sus atribuciones respectivas», y otra relativa á la conveniencia de crear una Universidad hispanoárabe en la hermosa ciudad de los califas ó convertir el Palacio de Carlos V de Granada en un Instituto Hispanoafriicano.

Uno de los trabajos más útiles y de verdadera trascendencia que se someterán al conocimiento del Congreso será el de la «Revisión de las conclusiones adoptadas por los cuatro anteriores Congresos africanistas, con objeto de amoldarlas al derecho estatuido por el Convenio francoespañol», por lo que viene á constituir así un programa ordenado y definitivo.

Por lo ya actuado en los anteriores Congresos y por las cuestiones de vital trascendencia que han de tratarse en el próximo resultado verdaderamente indiscutible la trascendencia de la celebración de estas Asambleas, porque de ellas se obtiene la base, el conocimiento y la preparación de los futuros organismos que han de crearse en nuestra zona de influencia para desarrollar en ella la acción civilizadora de España; porque de su celebración se deriva una grande y activa propaganda respecto á la ardua cuestión africanista, y porque constituye una obra de gran interés nacional agrupar, mediante la celebración de las mismas, todos los diversos elementos que están esparcidos por nuestro país y que tan ardientemente suspiran por el engrandecimiento de nuestra patria.

Tan cierto es esto que decimos, que el mismo Gobierno lo ha reconocido de un modo oficial, puesto que el ministerio de Estado en el «Boletín Oficial» de la zona de influencia española en Marruecos no ha vacilado un momento en hacer suyas las conclusiones de los cuatro Congresos africanistas verificados hasta el día, publicando íntegramente las referentes á la enseñanza en Marruecos.

Del quinto Congreso que se ha de celebrar muy en breve ha sido nombrado presidente personalidad de tanto prestigio y de tanta altura intelectual como D. Rafael María de Labra, á cuya acción se sumarán para facilitar el mejor desarrollo de las tareas del Congreso personalidades muy ilustres de la política, de las ciencias, de la pedagogía, de la banca y del mundo de los negocios, que hoy día se preocupan muy profundamente del porvenir de nuestra patria en el Magreb.

Y para que el futuro quinto Congreso resulte lo más concurrido y brillante posible, las Compañías ferroviarias y navieras han concedido importantes rebajas en los precios de los billetes y de los pasajes, y muy en breve se publicará por la Comisión organizadora el programa de las excursiones que realizarán los congresistas al clausurarse el Congreso.

Los Centros comerciales hispanomarroquíes, bajo cuya dirección se organizan y preparan los Congresos africanistas, dirigirán uno de estos días una comunicación oficial á varios ministerios, á fin de que nombren Comisiones de su seno para que concurren al Congreso, y al asistir á las deliberaciones que provocan los temas puestos á discusión, puedan recoger impresiones directas y personales sobre las discusiones y puedan ser intérpretes fidedignos en sus respectivos Centros ministeriales de toda la labor realizada por el Congreso y de las conclusiones que adopte y estime necesarias para el mejor desarrollo de nuestra acción en Africa, cosa á la cual estamos seguros que el Gobierno prestará su decidida cooperación, para que de ese modo pueda llegarse á la mejor formación de los elementos directores que han de desarrollar y encauzar los diversos resortes en que ha de descansar toda la labor civilizadora de España en la zona que se le ha conferido por los Tratados.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
21 de mayo de 1863.

ROMA, 20. El Sumo Pontífice ha vuelto de su excursión a Veletri y Frosinone. Ha sido recibido aquí de una manera entusiasta.

PARIS, 20. Grande animación con motivo de las elecciones é infinitad de candidatos en París - los departamentos inundan la Francia de circulares.

El vicealmirante Jurien de la Graviere entregó el mando el 21 de abril en Veracruz al contraalmirante Bone, y al día siguiente partió para volver á Francia.

Trae noticias de Puebla del 17, y se asegura que á esa fecha se habían apoderado los franceses del reducto situado en el ángulo de la plaza de Armas, continuando el sitio.

LONDRES, 20. Se asegura que Dinamarca no acepta la Corona de Grecia si no son aprobadas las condiciones que puso al efecto.

BERLIN, 20. Ha estallado la insurrección en la pequeña Rusia, más allá del Dnieper.

El conflicto balkánico

Tiroteo por error

ATENAS. Comunican de Salónica que por efecto de un lamentable error hubo durante cinco minutos un tiroteo entre griegos y búlgaros, que se hallaban estacionados cerca de Salmani.

Advertido el error, cesó inmediatamente el fuego.

Patrulla austriaca detenida.

VIENA. En la frontera montenegrina ha ocurrido un incidente.

Una patrulla austriaca pasó la frontera, internándose en Montenegro.

Fuerzas de este país acudieron prontamente, y la patrulla quedó apresada.

Grecia y Serbia no firman.

LONDRES. Se complica nuevamente la cuestión balkánica.

Los delegados búlgaros quieren firmar los preliminares de la paz.

En cambio los serbios y griegos se niegan á ello.

Dicen que no lo harán mientras no sean fijadas las fronteras de Albania y regulada la situación futura de las islas del Egeo.

Nótase que Grecia y Serbia están unidas contra Bulgaria, á la que acusan de ambiciosa.

No abdica.

BELGRADO. Se desmiente oficialmente que el Rey Pedro de Serbia piense abdicar así que se restablezca la normalidad en los Balcanes.

LADRONA ELEGANTE

Llevaba lo robado en un adorno del sombrero

«Esto es un estuche!»

MONACO. La Policía monegasca detuvo, á mediados de febrero de este año, á una singular pareja, que era reclamada por el Gobierno británico.

Compañiase de un tal Herberto Russel, banquero, natural de San Petersburgo, y de una señora de aspecto respetable y simpático, llamada Filomena Schneider, y que habla ejercido en Augsburg (Alemania) el oficio de modista de sombreros.

Ambos eran acusados de diversos robos y estafas, cometidos en Inglaterra.

La Policía monegasca registró la casa donde vivían y no encontró nada de sospechoso.

Anteayer, el comisario de Seguridad recibió orden de enviar al Scotland Yard de Londres todos los objetos pertenecientes á Russel y á la Schneider, menos las ropas de uso particular.

Dichos objetos habían sido depositados en una habitación, sobre cuya puerta el juez puso sellos.

La Schneider fué informada de lo que se iba á hacer con los objetos de su pertenencia, y reclamó sus ropas, y sobre todo, un magnífico sombrero, adornado caprichosamente.

El comisario le dijo que no creía le hiciera falta, en la cárcel, el sombrero en cuestión.

«Eso no le importa á usted—dijo ella vivamente.—Necesito mi sombrero. Es mío. Yo misma lo confeccioné en Augsburg.»

«Bueno, señora; le daré su sombrero.»

Y dos horas más tarde, el comisario volvió á la cárcel seguido de un policía portador de una enorme caja de cartón.

Destapó ésta la modista alemana y cogió el sombrero, que se puso inmediatamente.

El comisario se la quedó mirando.

«¿Qué cosas se ponen ustedes!—dijo con sorna.—¿De qué mal gusto es ese mascarón que adorna el sombrero!»

Referíase á una especie de carátula, bastante grande, que, en unión de dos pájaros artificiales y de varias flores, cintas y plumas, adornaba el sombrero de la presa.

«Usted no entiende de modas—dijo la Schneider despreciativamente.»

Y colocó el sombrero dentro de la caja.

El comisario fué á salir; pero se detuvo y se dió una palmada en la frente.

«¡Ese mascarón—dijo á media voz—es demasiado grande!»

Y, precipitándose sobre la caja, sacó el sombrero y lo examinó con cuidado.

«¿Qué tiene dentro este mascarón?—preguntó á la presa.

Esta palideció.

«¿Qué va á tener?—balbuceó.—Nada... Es un mascarón de metal, hueco...»

«¡Vamos á ver si está hueco!»

Y quitándolo del sombrero lo abrió con un cortaplumas.

«¡Esto no es un mascarón!—dijo triunfante.—¡Esto es un estuche!»

Y derramó sobre una mesa 25 diamantes y varias joyas de oro, muy pequeñas, que habla dentro.

Llamado un perito dijo que el contenido del mascarón valía 52.000 francos.

La Schneider, cuando se vió descubierta, fingió un desmayo.

QUERIA COMER CARNE HUMANA ENTRE CANIBALES

Los apuros de unos franceses.

PARIS. Misiones geográficas francesas y alemanas recorren actualmente el centro de África para fijar las nuevas fronteras del Congo francés y del Camerun, tales como han sido convenidas por el acuerdo del 4 de noviembre de 1911.

En el último correo del Africa Occidental francesa han llegado cartas, que dan detalles muy curiosos de los incidentes que acompañan á esos peligrosos trabajos científicos.

La Misión francesa que manda el administrador colonial Periquet llegó hace algún tiempo á las fuentes que dan nacimiento al río Pama.

Luego dirigióse al Uham, atravesando una región inexplorada, cuyos moradores viven en un estado de completa barbarie.

Cuatro negros que llevaban, con otros, los bagajes de la Misión, fueron descuartizados y comidos por los indígenas de una aldea.

El teniente Fricourt fué atacado tres ó cuatro veces.

A fuerza de paciencia, valor y sangre fría logró imponerse sin derramar sangre.

Una tribu fingióse amiga suya y le ofreció un convite.

Sirviéronle un pollo asado. Comió el teniente y diéronle terribles dolores de entrañas. El pollo estaba envenenado. Gracias á un enérgico vomitivo logró salvarse; pero estuvo tres días entre la vida y la muerte.

Una semana más tarde, la tribu que quiso envenenarle le atacó. Durante el combate, una flecha le atravesó un brazo. Siete tiradores senegaleses cayeron á su lado defendiéndole.

Por su parte, el teniente Messire, que se apartó 100 kilómetros de sus compañeros, con algunos hombres armados, corrió grandes peligros.

Dice que en la región que recorrió, los indígenas viven en aldeas fortificadas, que son pequeñas naciones beligerantes.

Los bosques son terrenos de caza humana. Los indígenas que se arriesgan solos en ellos son asesinados y comidos.

El teniente echó en cara su canibalismo á un jefe.

«Este le dijo:

«¿Pero acaso tú no te alimentas? Nosotros matamos para comer. Vosotros matáis y enterráis los cadáveres. Eso es incomprendible.»

El administrador Periquet logró hacerse amigo del reyzezul de una tribu poderosa.

Este, un día le hizo una visita en su campamento.

Apercebido, amarrados á un árbol, tres negros.

«¿Quiénes son esos?—preguntó.

«Rateros, á quienes hemos cogido y castigamos de ese modo.»

«¡Ah, vamos, prisioneros! Dame uno de ellos.»

«¿Para qué?»

«Para comérmelo. Los tiempos están malos. Hace ya lo menos dos meses que no como carne humana.»

Periquet, indignóse.

«No esperes que te dé un prisionero.»

«¿Queréis comerlos los tres?—preguntó el reyzezul, ingenuamente.»

Y costó gran trabajo convencerle de que los blancos no son canibales.

Casi todos los miembros de la Misión están enfermos.

Sufren congestiones del hígado, disenteria, enteritis y fiebres.

En sus cartas afirman que las regiones que recorren son admirables, y que su suelo es de una fertilidad maravillosa.

Las condiciones intrínsecas de Nefarina, le aseguran el éxito. Doctor Pinilla, catadrático, Salamanca.

La boda de una Princesa

Los Reyes de Inglaterra.

PORT VICTORIA. Los Soberanos ingleses han marchado á Alemania.

Se les espera esta noche.

En seguida partirán para Flessinga.

A Berlín llegarán mañana, á las once y media de la misma.

El Czar á Berlín.

SAN PETERSBURGO. Hoy saldrá para Berlín, con objeto de asistir á la boda de la hija del Kaiser, el Zar de Rusia.

En libertad.

BERLIN. Han sido puestos en libertad los oficiales y el comerciante súbditos ingleses, condenados por espionaje por las autoridades alemanas, y á quienes el Kaiser ha indultado con motivo del viaje de los Soberanos británicos.

LA INDISCIPLINA EN FRANCIA

Consejo de ministros.

PARIS. En el Consejo de ministros se ha tratado de los incidentes militares de los días últimos.

El ministro de la Guerra, M. Etienne, ha dado cuenta de haber encargado nuevas investigaciones para depurar lo sucedido en Toul, Belfort y París.

Paquines.

PARIS. Los sindicalistas han fijado en muchas calles de París paquines protestando contra el nuevo sistema de reemplazo del Ejército.

Los paquines han sido arrancados por la Policía.

En Macon

Manifestación de soldados.

PARIS. En Macon se han desarrollado graves sucesos.

Ayer, 300 soldados del regimiento de Infantería núm. 134 abandonaron el cuartel tumultuosamente y se reunieron en la plaza de Armas.

Después de corta discusión acordaron celebrar una manifestación pública contra el servicio de tres años.

Formáronse y recorrieron las principales calles de la ciudad, cantando himnos socialistas y gritando:

«¡Abajo los tres años!»

Unióseles una gran multitud, que marchaba detrás aplaudiendo.

Los 300 soldados y los paisanos se estacionaron bajo las ventanas del domicilio particular del comandante mayor de la plaza.

Y allí siguieron cantando y vociferando largo rato.

Los policías presenciaban el escándalo sin atreverse á intervenir.

Después, los manifestantes siguieron recorriendo calles.

Hasta que roncós de gritar se dispersaron.

Las autoridades militares han abierto una sumaria.

En París

En la plaza de la República.

PARIS. En tres cuarteles de París han ocurrido ayer sucesos relacionados con la vuelta al servicio de tres años, que tanto indigna á los soldados, sobre todo á los que iban á volverse á sus casas en el próximo octubre.

En uno de esos cuarteles no se pudo evitar que los soldados salieran.

En los otros dos sí.

Los soldados del 28 regimiento de Infantería, alojados en el cuartel de la Pépinière, hablan decidido celebrar una manifestación pública contra la vuelta al servicio de tres años.

Pusieronse de acuerdo, y como después de varias tentativas no pudieran salir en grupos grandes del cuartel, porque la oficialidad estaba prevenida, convinieron en reunirse en la plaza de la República.

Al efecto, acudieron en grupos de cuatro ó cinco.

Reunieronse varios centenares, y cuando la manifestación se iba á formar y ponerse en marcha, acudieron muchos policías, que ya estaban prevenidos.

Hubo discusiones, gritos sediciosos y conatos de motín.

Al fin, los soldados se dispersaron en varias direcciones, y concluyeron por volver á su cuartel.

En el cuartel de Tourelles.

PARIS. En la avenida Gambetta se alza el cuartel de Tourelles.

En el se aloja el 31.º regimiento de Infantería de línea.

Ayer, los soldados de los dos batallones del mismo se amotinaron y empezaron á dar gritos subversivos.

Los disturbios empezaron porque se prohibía á los soldados casados que tienen las mujeres en París, salir todos los días, según costumbre.

En breve, los dos batallones comenzaron á cantar la Internacional y á dar mueras al servicio de tres años.

Bajaron tumultuosamente á los patios y pretendieron salir á la calle.

Afortunadamente, llegó el coronel del regimiento, que es queridísimo de los soldados.

Los arengó, les excitó á permanecer tranquilos, y sus frases afectuosas calmaron, incluso á los más levantiscos.

Sólo cinco persistieron en su actitud y fueron arrestados.

Los demás subieron á las compañías así que el coronel les hubo prometido que podrían salir de siete á nueve.

Efectivamente, anoche mismo se les dió permiso.

En el cuartel de Clignancourt.

PARIS. También ha habido disturbios, que pudieron ser sofocados antes de que trascendieran á la vía pública, en el cuartel de Clignancourt.

Ignórase á ciencia fija lo ocurrido.

Sólo se sabe que hubo manifestaciones subversivas, himnos socialistas, gritos contra el servicio de tres años y tentativas para salir en masa á la calle.

La oficialidad logró imponerse y restablecer el orden.

En Boulogne-sur-Seine

Manifestación y cargas.

PARIS. Ayer, en Boulogne-sur-Seine, grupos de sindicalistas acudieron á la alca-

lía para impedir que los reservistas llama-

dos entraran en la misma.

La Policía intervino y cargó sobre los revoltosos, dispersándolos y deteniendo á algunos.

Condenados.

PARIS. En Toul han sido juzgados y condenados ya los paisanos socialistas y sindicalistas que excitaron á los soldados á manifestarse contra la vuelta al servicio de tres años.

El más comprometido sufrirá un mes de arresto.

Los demás sufrirán dos, tres y seis días de prisión, y pagaran 20 francos de multa.

El general Pau.

PARIS. Ha llegado á Nancy el general Pau.

Procedía de Toul, donde había ido para informarse de la gravedad de los sucesos allí desarrollados.

Enviará una nota al ministro de la Guerra.

EL «VESUBIUS» SE HUNDE

El torpedero retrocede

y le echa á pique

La tripulación se salva.

NUEVA YORK. Ayer realizaba maniobras de lanzamiento de torpedos el crucero de guerra «Vesubius».

Lanzaba dichos proyectiles contra un barco viejo, anclado á alguna distancia.

De pronto, uno de los torpedos, por un fenómeno inexplicable, retrocedió en medio de su trayectoria y luego retrocedió con extraordinaria rapidez.

Y estalló junto al casco del «Vesubius», abriendo en el mismo, debajo de la línea de flotación, una brecha enorme.

El «Vesubius» empezó á hacer agua y á hundirse.

La tripulación quiso remediar la avería; pero ésta era tan considerable, que no pudo hacer nada. Y viendo que el crucero se iba á pique, saltó á los botes y dirigióse á tierra.

Se salvaron todos los tripulantes.

Momentos después, el «Vesubius» desaparecía bajo las aguas.

COSAS FRANCESAS

Rotura de un cable.

PARIS. Esta tarde se ha roto un cable del tranvía funicular de Belleville.

Un tranvía ha recorrido varios metros suelto, hasta que el conductor ha logrado detener la marcha, evitando una catástrofe.

De los viajeros se ha apoderado un gran pánico.

Seis de ellos, que previendo la catástrofe se han arrojado del tranvía, están heridos.

Nuevo crucero-submarino.

CHERBURGO. Ha sido botado el nuevo crucero-submarino «Gustavo Zede».

Tiene mayores proporciones que los corrientes.

Es de 800 toneladas, y tiene 74 metros de largo y seis de ancho.

Constituyen la tripulación 40 hombres.

Dispone el buque de once lanzatorpedos.

Prohibición.

PARIS. Han sido prohibidos, por medio de una ley, los aparatos automáticos que venían funcionando en restaurants, cafés, comercios y teatros.

DRAMA EN EL AIRE

Una dama se cae de la barquilla de un globo

Y se ahoga.

BERLIN. Cerca de Wutting, sobre el lago de Starnberg (Baviera), se ha desarrollado un espantoso drama.

Habían salido de Zurich, por la mañana temprano, una señora y tres caballeros, pertenecientes á familias distinguidas de Suiza.

Accionados á la aerostación, decidieron recorrer Alemania en globo esférico.

El viaje aéreo se efectuó sin incidentes durante varias horas.

A la caída de la tarde, el aerostato llegaba á Baviera.

Cerca del lago de Starnberg, los pasajeros acordaron tomar tierra.

Y lograron que el globo descendiese.

La barquilla chocó con un árbol, y uno de los aeronautas cayó al suelo, sufriendo solamente leves heridas.

La dama quiso saltar á tierra; pero en aquel momento cedió el ancla.

El globo dió un salto gigantesco y elevóse sobre el lago, á 200 metros de altura.

La pobre señora quedó agarrada al borde de la barquilla.

Uno de los pasajeros acudió en su auxilio y pretendió subirla á pulso.

Pero las fuerzas le faltaron, y temiendo ser precipitado en el vacío, la soltó.

La dama dió un grito horrible y cayó como una piedra en el centro del lago.

Las aguas se abrieron y su cuerpo desapareció.

El globo elevóse más todavía.

Luego, empujado por el viento, recorrió varias leguas.

Al fin, los pasajeros que quedaban en la barquilla lograron hacerle bajar.

Alquilaron un «auto» y se dirigieron al lago.

El cadáver de la pobre señora no ha parecido aún.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias

LA VENGANZA DE LA MANO NEGRA

Asesinato en un baile

Diez años de persecución.

NUEVA YORK. En un salón de baile de uno de los arrabales neoyorquinos danzaba ayer, jocosamente, un italiano, de unos cuarenta años de edad.

Sentado en un rincón, le seguía con la vista otro italiano, pariente suyo.

Este, en uno de los descansos, se aproximó al otro y le dijo en voz baja:

«¿Ve caras sospechosas. Vámonos.»

«¿Qué temes?—respondió el bailarín.

«No sé; pero no me gustan las miradas que te han lanzado algunos sujetos.»

«¡Bah! Es que bailo muy bien y tengo una bonita pareja. ¿Quién se acuerda de cosas de hace diez años?»

«Bueno; haz lo que quieras. Pero yo, en tu caso, me marcharía inmediatamente.»

«Me marcharé así que baile otra vez.»

Y, sonriente, dirigióse á una muchacha y la invitó á un retiro.

Ella aceptó, y ambos, cogidos del brazo, se encaminaron al ambigü.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
21 de mayo de 1863.

Ha llegado a Cádiz el Sr. Altadill, comisionado que fué a la Habana para promover la suscripción a favor del *Itineo*, del Sr. Monturiol.

El Sr. Altadill ha traído 20.000 pesos, como producto de la suscripción, que continuaba abierta.

El lunes se fugaron del presidio de Valladolid nueve confinados de los que se hallaban trabajando en el recinto del establecimiento. Al notarse su falta por los jefes del mismo, dispusieron la salida de parte de la fuerza militar que guarnece aquí, algunos cabos de vara y el ayudante segundo. Fué tan activa la persecución que hicieron a los fugados, que a las pocas horas consiguieron capturar a ocho de aquellos criminales, y se espera que el único que resta correrá la misma suerte.

Parece que en el camino se apoderaron de dos caballos que montaban unos viajeros, despojándoles de ellos a la fuerza.

Los peregrinos en el Pilar

El Rosario.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) A las siete de la tarde las vías afluyentes al templo del Pilar están invadidas por el gentío, que se propone asistir ó presenciar el paso del Rosario.

Esta procesión se organizó formando en dos filas todos los que han venido en la peregrinación, unidos a la aristocracia de Zaragoza y acompañados de otros muchos fieles. Llevaba D. Pedro Alarcón el estandarte de la Virgen del Pilar.

Presidían el arzobispo de Zaragoza y los obispos de Madrid y de Ciudad Real.

La procesión dió la vuelta a la plaza del Pilar. El paso de la aparición de la Virgen fué acogido por los fieles con grandes aplausos y entusiastas vivas.

La Salve y el Himno.

Dentro del templo, donde la aglomeración hacía imposible el tránsito, se desbordó el entusiasmo de los concurrentes, resultando el acto emocionante.

Al terminar el Rosario se cantó la Salve, y el Himno a continuación.

A la salida.

Cuando salieron los peregrinos de la basílica aumentó la animación en la plaza del Pilar y en la calle de Don Alfonso I, viéndose rápidamente llenas por los viajeros las tiendas, muy especialmente las joyerías que venden imágenes y medallas de la Virgen del Pilar y objetos con la misma devoción relacionados.

Estaban los balcones de las casas de las calles céntricas adornados con colgaduras y alumbrados por iluminaciones.

La condesa de Romanones.

Ha visitado la condesa de Romanones ambas catedrales. En la del Pilar le fueron enseñados los mantos y alhajas de la Virgen, y en La Seo vió el riquísimo tesoro artístico que posee.

Comida del gobernador.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El gobernador civil, Sr. Boente, ha invitado a comer esta noche a las señoras condesa de Romanones y marquesa de Squilache, y a los señores arzobispo de Zaragoza, obispos de Madrid y de Ciudad Real y autoridades de Zaragoza.

TOROS EN PROVINCIAS

EN ALMADEN

ALMADEN. (Martes, noche.) Los novillos de Bejarano, buenos.

Montes ha tenido una buena tarde, quedando muy bien matando.

El héroe de la tarde ha sido Esquerdo, quien mató sus toros magistralmente, siendo sacado de la plaza en hombros.

La tarde y la entrada, superiores.

EN RONDA

El banderillero Pifin, herido.

RONDA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la corrida de novillos de feria, actuando de matadores Posada y Rosalito, éste en sustitución de Belmonte.

El ganado de Surga no ha pasado de regular, habiendo sido fogueado el tercer bicho.

Posada ha quedado regularmente en uno y bien en otro.

Rosalito, bien en su primero y regular en su segundo.

Durante la lidia del último ha saltado un estoque, que ha ido a clavarse en la mano derecha del banderillero Pifin.

Este ha pasado a la enfermería.

La feria está muy animada.

ANDALUCIA

Obreros heridos.

JEREZ. (Martes, noche.) En las obras en construcción que se están verificando en las bodegas de Sandeman Buck se hundió el andamio, resultando heridos varios obreros carpinteros y pintores, llamados Francisco Tejero, José Valle, Juan Gutiérrez Moreno, José Gutiérrez Domínguez y José Rodríguez.

El primero de ellos se encuentra grave y los otros están leves.

Las huelgas en Riotinto.

HUELVA. (Martes, noche.) Circula el rumor de que mañana se verificará el traslado desde las minas de Riotinto a Valverde, para

que quede a disposición del Juzgado, del obrero que días pasados apuñaló a un jefe inglés en la corta del filón Sur de las referidas minas.

Uno de los días anteriores, al intentar trasladar al mismo obrero, la multitud, compuesta en su mayoría de mujeres y niños, se apostó en la estación de El Valle, próxima a las minas, logró detener el tren que lo conducía, para lo cual se tendieron en la vía, y no hubo medio de que pudiera avanzar la máquina, a no pasar por encima del gran número de mujeres y niños que emplearon dicha táctica.

Cuando el convoy estuvo parado, se precipitó la muchedumbre en el carruaje en que iba el preso custodiado por la Guardia Civil, y lograron apoderarse de él, procediendo la Guardia Civil con prudencia muy justificada, pues de haber acudido a la violencia y hacer uso de las armas, no se sabe las graves consecuencias que hubiera tenido.

El preso consiguió evadirse, y se ignora si ha caído ya en poder de la Justicia.

Por personas que han llegado de Riotinto, tengo noticias de que reina efervescencia en la población minera.

Las huelgas de cargadores de mineral y de la Asociación de mineros siguen igual.

Hoy trabajaron quince esquirols, custodiados por la Guardia Civil.

Esta tarde, al anochecer, se han declarado en huelga los cargadores de mineral del muelle de la Compañía de Riotinto en el puerto.

Obedece esta determinación a que, según aseguran, no se ha cumplido el laudo que a raíz de la última huelga firmaron ambas partes.

El conflicto se agrava por momentos.

Muerto por su hermano.

CORDOBA. (Martes, noche.) En la taberna llamada del Valdepeñero, sita en el paseo de la Victoria, se ha desarrollado un sangriento suceso.

Entre los hermanos Santos y José Fernández, dueños de la finca, mediaban antiguos resentimientos familiares, según dicen, por asuntos de faldas.

Esta tarde se entabló discusión entre ambos, y cada vez más acalorados, determinaron dirimir con las armas sus diferencias.

José disparó cinco tiros de revólver sobre Santos, el cual resultó muerto a consecuencia de las lesiones que le ocasionaron los proyectiles.

Como el lugar en que se desarrolló la fratricida escena es muy céntrico, se aglomeró rápidamente el público, comentando el suceso.

La Princesa de Rumania.

SEVILLA. (Miércoles, madrugada.) Llegó la Princesa de Rumania, acompañada del duque de Bivona.

En la estación fué recibida la augusta viajera por las autoridades.

La Princesa ha visitado los monumentos principales.

Pablo Iglesias.

Mañana, en el correo, llegará el jefe socialista D. Pablo Iglesias en viaje de propaganda.

Sus compañeros organizan un mitin.

Lo de Riotinto.

En vista de la agitación obrera que existe en las minas de Riotinto, se ha ordenado que estén dispuestas para marchar al primer aviso dos compañías del regimiento de Granada, al mando del comandante D. Francisco Escudero.

Preso fugado.

De la cárcel de Santiponce se ha fugado, abriendo un hueco en la pared, el penado José Rodríguez Gómez que iba de tránsito para Cáceres.

Alrededor de un crimen.

Continúan forjándose leyendas alrededor del crimen de que fué víctima la joven Rosario Oliver.

Se recuerda, con este motivo, que un albañil que construía una sepultura en el cementerio clausurado hace cuatro años, al dar un golpe con la azada tropezó casi a flor de tierra con un cadáver que, al parecer, debía haber unos tres meses que había sido enterrado.

Llevaba el cadáver un pañuelo a cuadros en el cuello.

Al albañil le llamó la atención el hallazgo, pues es costumbre en Castilla enterrar, incluso a las personas más modestas, en el fosario. Continuó la obra y nada dijo, por temor a las molestias judiciales.

Conoció ahora este hecho, se relaciona por algunos con el crimen del quincallero, ocurrido el pasado verano.

Entonces además del cadáver del quincallero y del sombrero de éste, se recogió una botina, suponiéndose que hubo dos víctimas y que el criminal enterró a una de ellas, no habiendo podido hacerlo con la otra por falta de tiempo.

Créese que el juez ordenará mañana la exhumación.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON

Linares Rivas en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha llegado a esta ciudad el conocido literato D. Manuel Linares Rivas.

Le esperaban en la estación la Junta directiva del Ateneo, literatos y periodistas.

Tiene por objeto el viaje del Sr. Linares Rivas dar una conferencia sobre el Teatro español.

La dará mañana, en el teatro Parisiana, en el que también asistirá al estreno de su comedia *Camino adelante*.

Huelga que se agrava.

La huelga de metalúrgicos ha empeorado y parece alejarse la solución.

Hoy han acordado los huelguistas ratificar las bases que presentaron a los patronos al principio de la huelga y recoger las arquillas de las herramientas en los talleres.

Continúa la Policía vigilando las proximidades de las fábricas.

Los huelguistas se mantienen en actitud tranquila.

Todas las Sociedades obreras los apoyan con socorros pecuniarios.

Crimen en Canfranc.

Dicen de Jaca que en Canfranc un individuo, llamado Alberto Guillén, dió un tremendo hachazo a Asunción Ferrer Montaner, dejándola moribunda.

Ignórase el móvil del crimen.

La Guardia civil ha detenido a Alberto Guillén.

Camino adelante.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La compañía que dirige Simó Raso ha estrenado en el teatro Parisiana la comedia *Camino adelante*, de Linares Rivas.

El teatro estaba brillantísimo.

La obra ha alcanzado un gran éxito.

Linares Rivas ha sido llamado a escena muchas veces y aplaudido con entusiasmos.

El pavimento de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una Asamblea de fuerzas vivas para tratar del proyecto de pavimentación de la ciudad.

Se calcula su coste en tres millones de pesetas.

Pronunciaron discursos los Sres. Chicot, Paraiso y Marraco, opinando que el Ayuntamiento debe contratar un empréstito para proceder a la unificación de las deudas y disponer de medios para acometer mejoras de ensanche que son indispensables y deben preceder a las obras de pavimentación.

Quedó nombrada una Comisión, que se encargará de dar forma al proyecto.

Asamblea de viticultores.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En Cariñena se ha celebrado una asamblea de Asociaciones de viticultores de los pueblos de la comarca.

El ingeniero agrónomo D. Manuel Gayán, comisionado por el ministro de Fomento, dió una conferencia, explicando el aparato llamado Niágara eléctrico, establecido en cierta comarca agrícola de Francia para evitar los pedriscos.

Se tomó el acuerdo de solicitar del ministro de Fomento que disponga la marcha a Francia de dos ingenieros agrónomos que estudien ese procedimiento llamado Niágara eléctrico y forma de implantarlo aquí.

Fué nombrada una Comisión de viticultores encargada de organizar la próxima asamblea.

El ferrocarril de Caminreal.

También gestionará dicha Comisión de viticultores del campo de Cariñena que las Federaciones agrarias, las Cámaras de Comercio y Agrícola, la Asociación de Labradores y otras entidades análogas apoyen la construcción del ferrocarril de Zaragoza a Caminreal, que beneficia grandemente a la comarca de Cariñena.

Con el mismo objeto visitarán los viticultores al presidente de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

CASTILLA LA VIEJA

Alumnos de la Escuela de Guerra.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Se encuentran en esta capital seis profesores y 33 alumnos del primer curso de la Escuela Superior de Guerra para efectuar estudios prácticos.

Han visitado los cuarteles, el hospital y las factorías militares, y mañana visitarán la Fábrica de Tabacos y otros edificios.

Después marcharán a Vitoria.

El cartel de una corrida.

Ha quedado ultimado el cartel de la corrida que se celebrará el 14 de junio.

Los toros serán de Carreros, y los espadas, Posada y Belmonte.

La madre de D. Amós Salvador.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Se encuentra gravemente enferma la respetable señora doña Anselma Rodríguez, madre de D. Amós Salvador.

Mañana llegarán, con tan triste motivo, el Sr. Salvador y su esposa.

La casa de la paciente es visitadísima por personas de todas las clases sociales, que se interesan vivamente por el curso de la enfermedad.

CATALUNA

La huelga de tipógrafos.

BARCELONA. (Martes, noche.) Continúa el gobernador civil celebrando conferencias para buscar la solución de la huelga de tipógrafos.

Los regionalistas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se han reunido los diputados y senadores regionalistas, presididos por el Sr. Abadía.

Cambiaron impresiones acerca de extremos de política general, y con especialidad del proyecto de Mancomunidades.

Acordaron ir a Madrid el próximo lunes, día fijado para la apertura de Cortes, y tomar parte activísima en los debates.

También adoptaron otros acuerdos, sobre los que guardan absoluta reserva.

Mogino, fuera de peligro.

El diestro Mogino se encuentra muy mejorado de las lesiones sufridas en la cogida que tuvo toreando aquí recientemente.

Dicen los médicos que se puede asegurar que está fuera de peligro.

Niño asfixiado.

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) En un establecimiento de la plaza del Padró se inició anoche un pequeño incendio, que consumió las ropas de un baúl.

A consecuencia del humo pereció asfixiado un niño de tres años.

La madre y otros dos hijos pudieron ser salvados.

Explosión de gas.

Inspeccionando una cañería de gas en una habitación de la barriada de la Barceloneta, estalló el aparato de soldar y se incendió el gas, produciendo el derribo de uno de los tabiques.

Resultaron lesionadas dos mujeres que se hallaban detrás del tabique derrumbado.

Anuncios de fiesta.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los gigantes de la ciudad recorren las calles, seguidos de un enjambre de chicos, anunciando las fiestas del Corpus, siguiendo antiguas costumbres tradicionales.

Se ha publicado la orden del día para la procesión de mañana.

Cubrirán la carrera fuerzas de todos los institutos militares.

Mandarán la línea el general gobernador militar de la plaza, y en representación del general Weyler formará en la comitiva oficial un general.

Asuntos municipales.

La sesión del Ayuntamiento terminó después de media noche.

Duró unas cinco horas, que se invirtieron en discutir si un empleado debía ó no volver a ocupar la dirección de uno de los mercados, de cuyo cargo habla sido separado por el anterior alcalde, Sr. Sostre.

Terremotos.

En el observatorio Fabra han señalado los aparatos a las cuatro menos diez de la madrugada un fuerte terremoto a distancia probable de 4.000 kilómetros.

Huelgas.

Según las huelgas adquiriendo caracteres agudos.

Ayer fueron detenidos varios aserradores mecánicos, por coacciones ejercidas sobre obreros que siguen trabajando.

Hoy han sido también detenidos tres carpinteros.

De la huelga de tipógrafos hay ahora noticias más optimistas, aunque todavía no han llegado a un acuerdo las respectivas Comisiones de obreros y patronos, reunidas ayer y esta mañana por el gobernador.

Las Comisiones convienen en casi la mayoría de las peticiones obreras, menos en la referente a la jornada, que quieren sea de ocho horas los obreros y de nueve los patronos.

Es probable se llegue a aceptar una fórmula de arreglo, que consistiría en la implantación de la llamada semana inglesa, ó sea trabajar cincuenta horas a la semana con medio día de sábado, de descanso.

Las negociaciones están así, y es probable que esta noche lleguen a un acuerdo patronos y obreros, según las impresiones recogidas.

En honor de Weyler.

La noticia de que el Rey concederá el Toisón de Oro al general Weyler, ha causado gran satisfacción, exteriorizándose esta especialmente entre el elemento militar.

Para cuando se firme el decreto correspondiente existe el proyecto de rendir un homenaje de respeto y cariño al marqués de Tenerife.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Accidente de trabajo.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Trabajando a bordo del acorazado «Jaime I», el aprendiz Feliciano Otero, de quince años, se cayó desde la cubierta alta a la cámara de máquinas.

Los compañeros de trabajo bajaron, recogiendo en gravísimo estado.

Hace días se cayó en el mismo buque, causándose leves lesiones.

NORTE DE AFRICA

Varias noticias.

MELILLA. (Martes, tarde.) Procedente de Cádiz ha llegado el cañonero «Bonifaz».

—Para carbonear ha salido con rumbo a la Península el vapor «Lauria».

—En el vapor «Vicente Sanz» marcharon a Chafarinas y Cabo de Agua destacamentos de la compañía de mar, que van a relevar las fuerzas que ahora prestan servicio.

—En Cabrerizas Altas se ha verificado el Consejo de guerra para fallar en la causa que se sigue contra el soldado de Ceriñola Juan Bautista Cerdá, por deserción con armas y municiones en tiempo de guerra, estando prestando servicio de avanzada en el pozo de los tiradores de Ishafen.

El fiscal pide para el procesado la última pena.

El defensor, capitán Sr. Azpiazu, hizo una defensa brillantísima.

La sentencia no será conocida hasta que la conozca la superioridad.

—La Policía detuvo ayer al conocido cartista malagueño José Gómez Cordero.

—En todo el territorio reina tranquilidad.

Alfau a Tetuán.

LARACHE. (Miércoles, mañana.) El general Alfau ha embarcado en el crucero «Río de la Plata», con rumbo a Tetuán.

El residente general pasó el día de ayer en Alcázar, acompañado del coronel Fernández Silvestre.

Cuántas personas han tenido ocasión de hablar con el general Alfau muéstranse encantadas de su cortésia.

Durante su estancia en ésta solucionó varios asuntos de verdadero interés para Larache.

La población europea, mora y judía le hizo objeto de unánimes demostraciones de simpatía.

La visita del general Alfau a Larache será

siempre recordada con gratitud por el comercio de ésta, por el gran impulso que con sus acertadas disposiciones ha dado al desarrollo mercantil de la ciudad.

Las operaciones francesas.

MELILLA. (Miércoles, mañana.) Comunican los moros venidos del campo, que continúan hostilizando los rebeldes a las tropas francesas que manda el general Alix, acampadas actualmente en los alrededores de la alcazaba de Msun.

Acompañan a los moros rebeldes en sus ataques algunas mujeres, que combaten impulsadas por el fanatismo.

Hace pocos días se encontró el cadáver de una mujer que empuñaba una enorme gumiá.

Nuevo puente.

Los camiones automóviles han franqueado por primera vez el nuevo puente construido sobre el arroyo de Tilasor, en el camino de Sanar.

Esta obra facilita grandemente las comunicaciones para el aprovisionamiento de los fuertes situados en la desembocadura del río Kert.

Otras noticias.

Ha zarpado, con rumbo a Tres Forcas, el cañonero «Recalde».

—Con objeto de revistar las fuerzas de su regimiento ha marchado a las plazas menores el coronel Burguete.

—Por primera vez se verificará este año en la población moderna la procesión del Corpus.

Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

VALENCIA

El Corpus en Alicante.

ALICANTE. (Martes, noche.) Inusitada brillantez tendrán este año las fiestas del Corpus, a juzgar por los preparativos realizados.

El Ayuntamiento dará con motivo de la festividad una comida extraordinaria a los pobres y mil raciones la Cocina Económica.

La procesión recorrerá las calles de costumbre, y concurrirán a ella las autoridades locales y provinciales, tanto civiles como militares.

Fuerzas de Carabineros, de Infantería y de la Guardia Civil cubrirán la carrera.

Huelga de ebanistas solucionada.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el domicilio del fabricante Sr. Domingo se han reunido las Comisiones de patronos y obreros ebanistas huelguistas para discutir las bases de arreglo presentadas y ya conocidas por haberlas telefonado anoche.

Abierta la sesión, realizaron patronos y obreros un previo cambio de impresiones, encaminado a borrar pequeñas estridencias de los pasados días mediante un cambio de mutuas explicaciones.

De una y otra parte se dedicaron elogios al gobernador, por cuya acertada intervención había llegado el momento de encontrarse reunidos.

Separada toda causa de molestia, se procedió a dar lectura a las dos fórmulas presentadas, discutiéndose ambas ampliamente con mesura y razones.

Fueron presentadas tres enmiendas, y después de cinco horas de discusión, quedó convenido aceptar por unanimidad las bases siguientes:

1.ª Dejar sin efecto la reorganización de la Sociedad de obreros, que el gremio patronal rechazó el día 12 de marzo.

2.ª La jornada será de cincuenta y cuatro horas semanales. Las que excedan se pagarán con el 25 por 1

SUCESO SENSACIONAL

¿Han sido hallados los restos de Jalón?

CONTINUA LA EXPECTACION

Sobre la pista del capitán.—La acción del Sr. Alanís.

Hace unos días, cuando poco después de regresar de París el director de Seguridad, Sr. Méndez Alanís, fué interrogado por algunos periodistas acerca del asunto Jalón, aquél parece que manifestó:

«Este es un asunto que parece un juego conocido; cuando parecía que se había encontrado la pista del desaparecido, se enfrió el asunto y no se ha vuelto a hacer nada de resultado eficaz. Es necesario—añadió—volver a emprender con calor las investigaciones.»

Se refería el Sr. Méndez Alanís a la detención de la joven M. L., que después de permanecer tres días en la Cárcel de Mujeres, fué puesta en libertad por orden judicial. Obstinóse el Sr. Méndez Alanís desde el primer momento en ver por este lado la verdadera pista encaminada a descubrir el misterioso suceso, y pidió a la Coruña ciertos antecedentes relacionados con un episodio de la vida del capitán S., padre de la joven M. L., y que, según datos obtenidos, se trata de una persona de bajo nivel moral, como verán nuestros lectores.

Adquiridos dichos informes por orden del Sr. Méndez Alanís, y remitidos los datos de la Coruña, hizo el director de Seguridad un trabajo, que hay que calificar, en justicia, de admirable, pues, como se verá, ha sido ó ha de ser, sin duda alguna, el origen de la pista que parece haber encontrado la justicia.

Dicho trabajo, con los antecedentes que obraban en poder del Sr. Méndez Alanís, fué remitido al juez de Chamberí, instructor de la causa sobre el asunto Jalón.

El director de Seguridad indicó desde luego, y con completa resolución, la pista del padre de la joven M. L., el capitán de Infantería, que reside en la Escuela de Guerra.

Rogó al Juzgado se perdonase en su despacho el domingo último, por la mañana, como lo hizo.

El Sr. Méndez Alanís le comunicó sus impresiones y su propósito de que se hiciera un minucioso registro en el amplio edificio de la Escuela de Guerra, donde suponía se hallaba secuestrado D. Rodrigo García Jalón.

El registro se llevó a cabo el domingo por la tarde, y el Juzgado no encontró al desaparecido.

Pero el director de Seguridad no sólo no se quedó conforme con el resultado de la diligencia, sino que no ocultó su disgusto por la forma en que ésta se había efectuado, pues siendo la Escuela de Guerra un edificio amplísimo, con numerosas habitaciones, calabozos, cuevas y sótanos, con comunicaciones interiores con la Vicaría y otros lugares; si, decimos, un vetusto edificio con innumerables rincones y lugares escondidos, la diligencia judicial se efectuó en pocas horas y con una ligereza que disgustó al Sr. Méndez Alanís. Este continuó convencido de que en el edificio se hallaba secuestrado el desaparecido Sr. Jalón.

Parece ser que el director de Seguridad visitó ayer mañana al ministro de Gracia y Justicia para exponer su opinión de que se debería proceder a una nueva diligencia de registro más minuciosa, y para reiterar, de esta forma, su creencia de que el capitán S. y su hija M. L. eran personas íntimamente relacionadas con la misteriosa desaparición del Sr. Jalón.

Antecedentes del capitán

Su vida en la Coruña.

Según nuestras noticias, los antecedentes que logró obtener la Policía del capitán S., y que sirvieron al Sr. Méndez Alanís como base de su criterio, y para tomar resolución tal como la de ordenar el registro en la Escuela de Guerra, son las siguientes:

El capitán S. procede de la clase de sargentos, y teniendo esta graduación, tuvo un disgusto que le obligó a pedir la separación. Fué un hecho relacionado con la hija de un oficial que residía en Lugo.

Cuando la guerra de Cuba, pretendió incorporarse a los voluntarios, y el coronel, señor Izquierdo, se negó a admitirlo.

Embarcó, sin embargo, para la isla, donde prestó servicio militar, y en la acción de Peralajo ganó el empleo de segundo teniente por un acto, según se dice, verdaderamente heroico.

Regresó a España de primer teniente, y fué su residencia en la Coruña, en la calle de Ranchos de Vera, núm. 6.

Observó desde el primer día una conducta viciosa en extremo. Jugaba mucho, y se dice que en una ocasión se llevó dinero del Cantón, desafiando a los que quisieron disputárselo.

Era pendenciero y bravucón, y se le conocía por el *Rey de los Ranchos*, porque estableció un fonducho donde por 20 ó 30 céntimos daba albergue a personas de la categoría social que es de suponer.

Su mujer se llamaba Luisa Noguero Bosch, y no observaba tampoco buena conducta. Su pasión era el vino, y acabó por marchar a Buenos Aires y desaparecer. Se ignora, por tanto, si a estas fechas es el capitán S. casado ó viudo.

Tenía entonces, y tiene actualmente el capitán—la sazón teniente—seis hijos; el mayor de ellos, la joven M. L., que desde la edad de catorce años observó una conducta deplorable.

El fonducho del capitán fué un día destruido por un incendio, y como estaba asegurado, percibió su dueño 4.500 pesetas. Se dijo entonces que el incendio había sido intencionado.

Cómo habla de él su padre.

El padre del capitán, que se llama José y es conocido en la Coruña por el *tío Pepe* y por *Jacobeiro*, habla muy mal de su hijo. Dice que se trata de un perdido.

También una hermana del capitán, que reside en Nueva York, casada con un compatriota, desconfiaba mucho de su hermano y temía, cuando se hallaba en la Coruña, que éste le robase algunas alhajas que poseía.

El padre del capitán estuvo, hasta hace veinte ó treinta días, en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres de Monte Alto, de la Coruña, de donde salió para ir a vivir con una hija suya y hermana, por lo tanto, del capitán, llamada Eugenia, que vive maritalmente con un individuo conocido por «el Verduray». El matrimonio se dedica a la pesca.

El desaparecido de la Coruña.

Hay en la vida del capitán S. un episodio altamente dramático y que constituyó un preciso dato que sirvió al Sr. Méndez Alanís para formar juicio acerca de la moral del capitán y de su posible participación en la desaparición del Sr. Jalón.

El Juzgado de Puentedume instruyó en 1903 un proceso a consecuencia de la desaparición de un vecino de Miño, llamado Juan María Pérez Sánchez, conocido en dicho pueblo por «el Luis».

En dicho sumario aparecieron cargos contra el entonces teniente S., pero después se sobreseyó. Ahora, al relacionarse aquello con la desaparición de Jalón, adquiere el hecho importancia y relieve extraordinarios.

Dicho Juan María estaba casado con Francisca Palmeiro y poseía unos bienes que enajenó por ocho ó nueve mil pesetas.

En cierta ocasión, y a raíz de adquirir dicho metálico, se trasladó Juan María desde Miño a la Coruña. Vivió durante unos días en casa de una parienta suya, y en seguida se trasladó al domicilio del capitán.

Ya tenemos al capitán S. como personaje de esta historia.

Según está demostrado, Juan María cobró, en unión del capitán, dos cheques, en la Sucursal del Banco, por valor de 4.000 pesetas.

Después de esta operación, hicieron juntos un viaje al pueblo de Miño, y Juan María, que dijo a su mujer que regresaba a la Coruña nuevamente con Sánchez, desapareció y no se volvió a saber más de él.

Regresó Juan María a la Coruña? ¿Fué asesinado por el capitán, en su viaje de regreso? Es cosa que todavía está sobre el tapete.

Sobre el capitán pesan en este asunto graves acusaciones, y la principal es la siguiente:

La mujer del desaparecido recibió después del viaje de su marido tres cartas, dos fechadas en Coruña y una en Orense.

Se demostró que el capitán había escrito esta última, y se sospecha que también las otras dos, pues la letra era muy semejante.

Coincidió la desaparición del acaudalado Juan María con una época de prosperidad del capitán. Este hizo obras importantes en su fonducho, y en Coruña corrió el rumor de que el capitán había hecho desaparecer al vecino de Miño.

El capitán a Madrid.

Las últimas noticias de la Coruña son de que M. S. ascendió a capitán y pasó al regimiento de San Fernando y después a Madrid.

Pero sigamos el relato de las actuaciones realizadas por el director de Seguridad.

Monstruoso delito.

Por agosto ó septiembre de 1910 llegó de la Coruña el capitán S., acompañado de sus hijos, instalándose en la calle de la Redondilla, número 6.

Entonces era íntimo amigo suyo un caballero que sirve en Oficinas Militares, en Canarias.

Con el capitán fué a vivir un anciano, pariente de la mujer, y que actualmente reside en la Escuela de Guerra.

De este pobre hombre, víctima, según parece, del capitán, hablaremos más tarde.

Está probado, ó existen por lo menos grandes probabilidades de un delito verdaderamente monstruoso y que hace pensar en la horrible degeneración del capitán S., que, de ser cierto lo que se le imputa, como parece indudable, sería uno de esos seres abominables que atraen sobre sí el desprecio y sonrojo de toda la humanidad.

Se le acusa de un delito de incesto.

Su hija, M. L., dió a luz una niña en la habitación citada de la calle de la Redondilla. Su padre intentó varias veces hacerla abortar; pero no lo consiguió. Existe un sujeto que acompañaba al padre a comprar los ingredientes para sus criminales propósitos.

El padre auxilió a su hija sin ayuda de nadie, y se ignora el paradero de la criatura.

El capitán, matón.

La monomanía del capitán es la guapeza, y haciendo alarde de valor, ha llegado a decir verdaderas enormidades. No hay que darle gran crédito por ello; pero consta, sin embargo, que las ha dicho.

Manifestó, por ejemplo, en cierta ocasión que había matado a un cuñado suyo, y otra vez, que había asesinado a su mujer.

Está demostrado que el capitán explota la miserable vida que lleva la infeliz joven M. L.

Un detalle.

Hace poco más de un año se ocupó la Prensa de la desaparición de una joven, que resultó la hija del capitán.

Este quiso probar que un elegante joven

la había raptado, con objeto de obligarle, por medio del escándalo, a que pagara una indemnización.

Si Jalón fué el día 24 de abril a casa del capitán y conocía estos antecedentes, ¿es extraño que dijera en Bellas Artes que iba a un lugar donde resultaba peligroso llevar dinero?

El oficio de Alanís.

Con estos datos, el director de Seguridad redactó un oficio que envió al Juzgado, y así producirá extrañeza que éste no ordenara la detención de padre é hija desde los primeros momentos.

Dicho oficio, según nuestras noticias, es un documento interesantísimo, redactado con una gran suma de detalles y deducciones lógicamente derivadas de los hechos y antecedentes.

En él se habla de la personalidad del desaparecido Jalón, que poseía una fortuna de unos 18.000 duros, y de los extraños hechos que precedieron y siguieron a su desaparición. Se descarta la suposición de que Jalón se hubiera ausentado de Madrid, por haber dejado en su casa el kilométrico y la cédula y a llevar dinero encima.

Hace resaltar las negativas de la joven M. L. de que conociera a Jalón, estando demostrado que intentó cambiar la ficha de 5.000 pesetas que éste se llevó del Círculo de Bellas Artes.

Pone de relieve la vida y la conducta de la joven M. L. y la desaparición de la criatura recién nacida; las condiciones de jugador y bebedor del capitán S. y acaba por deducir que Jalón fué atraído a una encerrona.

Por último, indicaba el Sr. Méndez Alanís la posibilidad de que el desaparecido se encontrara en el vetusto edificio de la Escuela de Guerra, que por ser muy grande y tener muchos sótanos, bien podía servir para ocultar al desaparecido.

Por tanto...

Esta es la labor personal y constante del Sr. Méndez Alanís, que por ella será responsable del éxito ó del fracaso de las gestiones que se están realizando, siguiendo la pista indicada por los anteriores antecedentes.

El anciano.

Hemos hablado de un pariente de la joven María Luisa que vive con el capitán en la Escuela de Guerra.

Se trata de un pobre señor que era propietario. El capitán vendió sus bienes y se jugó el dinero en el Casino Militar de Madrid.

Después le recogió y vivía en su casa.

Graves indicios

Otro trozo de carne.

Ayer tarde volvió el Juzgado a practicar un nuevo reconocimiento en casa del capitán Sánchez.

Y la diligencia no ha sido infructuosa. Se hizo primeramente en todas las piezas del domicilio el registro más minucioso, sin que por ninguna parte aparecieran indicios sospechosos.

Finalmente, se procedió a levantar la copa del W. C., ya que el hallazgo de trozos de carne en la alcantarilla hacía presumir que de existir un crimen, la víctima, despedazada, tenía que haber sido arrojada por una cañería sucia.

Efectivamente, en el comienzo de la cañería apareció un trozo de carne.

Este, como los encontrados en la cloaca, fué enviado al Laboratorio Municipal, para su reconocimiento.

Es carne humana.

Del Laboratorio Municipal confirman al Juzgado que los trozos de carne encontrados en la alcantarilla pertenecen a una persona de edad.

El capitán y su hija.

Al mismo tiempo que se efectuaban las comprobaciones en el Laboratorio municipal, varios agentes de Policía daban cumplimiento a una orden del juez interino Sr. Ochoa.

Era ésta la detención preventiva del capitán Don Manuel Sánchez y de su hija María Luisa.

Ambos fueron conducidos inmediatamente al Juzgado de guardia, en cuyo despacho se constituyó más tarde el personal del Chamberí, que instruye las diligencias de este suceso.

Los agentes que detuvieron al Sr. Sánchez fueron el inspector de la brigada de investigación, Sr. Escribano, y los agentes de la misma Sres. Solán y Barber.

A la señorita María Luisa la llevó al Juzgado el agente D. José Bordas.

Los detenidos fueron colocados en dos departamentos separados, evitando que se comunicaran.

La atarjea de la Escuela de Guerra.—Detalles de un atranco.

El descubrimiento hecho por la brigada de investigación tiene la siguiente historia:

Una persona amiga nuestra, que por su profesión de periodista ha tenido que preocuparse de este asunto, recibió la noticia anónima de que hace algunos días se habían practicado obras en el retrete de la habitación donde vive el capitán en la Escuela Superior de Guerra.

Se había atrancado el conducto del citado retrete a raíz de la desaparición del señor Jalón, y el capitán encargó a unos obreros las obras necesarias para desatrarcarlo.

Mientras éstos llevaban a cabo la operación, el capitán dice que estuvo presente, tirando constantemente de la cadenilla del depósito del agua.

Los trabajadores dijeron entonces que de aquella forma no podían trabajar, haciendo además diversas observaciones sobre el olor desagradable y penetrante que despedía la cañería.

El capitán se apresuró a explicar esta circunstancia, diciendo:

—Es que compramos ayer unos conejos, que nos parecieron malos, y la niña los arrojó por ahí.

También decía el anónimo que, antes de atrancarse el retrete, habían sido arrojados de propio intento, por él, los ranchos sobrantes de la Escuela Superior de Guerra.

Enterado de estos pormenores el Sr. Luna, dispuso inmediatamente el registro, que efectuó ayer mañana en la alcantarilla el agente Don José Bordas, y cuyo resultado ya queda consignado.

En el Juzgado.

A media tarde empezaron a acudir a la Casa de Cánigos los jefes de las brigadas de Policía que han trabajado en este asunto y muchos de los agentes que los han secundado con gran entusiasmo.

El juez, Sr. Ochoa, se constituyó poco después en su despacho, empezando por llamar a los citados jefes de las brigadas para que fueran dándole cuenta de la labor realizada por cada uno durante las últimas doce horas.

La expectación es grande.

En Madrid se hablaba preferentemente de este suceso al correr el rumor del hallazgo hecho por la Policía en la alcantarilla de la Escuela Superior de Guerra.

El juez ha dado orden de que sean recogidos todos los restos humanos que quedan en la alcantarilla.

La jurisdicción militar.

Hemos oído decir que el Juzgado militar se ha inhibido de entender en el asunto, para dejar en libertad de acción al de instrucción, de Chamberí.

El capitán a Prisiones militares.

A las once de la noche ingresó en Prisiones militares.

Desde el Juzgado de guardia fué conducido por los agentes Sres. Acosta y Haro.

El capitán vestía de paisano, con americana y chaleco grises, pantalón obscuro y sombrero hongo, negro.

Iba, aparentemente tranquilo, en medio de los agentes y conversando con ellos, mientras fumaba un cigarro.

En Prisiones fué recibido por el Juzgado militar, que tomó declaración al ingresado y a los agentes que le conducían, por si durante el trayecto había hecho alguna manifestación que pudiese encerrar importancia.

Nada de particular había hablado con los agentes, quienes procuraron no dirigirle la palabra y sólo con monosílabos contestar a las frases que les dirigía.

Solamente se lamentaba de la situación en que se había colocado y se dolía de que los cargos llueven ahora sobre él y todo parece que se le ha puesto en contra.

María Luisa a la cárcel.

El inspector de segunda clase Sr. Gutiérrez y el agente Sr. González Vivas llevaron a María Luisa a la Cárcel de su sexo.

María ya no tenía la serenidad de que ha venido alardeando, y se la veía verdaderamente afectada.

También ingresó en la Cárcel poco antes de las once de la noche.

Otra vez en la alcantarilla.

Ayer tarde volvieron a bajar a la alcantarilla el distinguido policía Sr. Bordés y los poceros que habían bajado con él en la anterior madrugada.

Más carne.

Entre los residuos que aun quedaban de rancho se encontraron trozos considerables de carne.

En un trozo se observaba claramente un amplio equimosis y otro como cortado con arma de dos filos.

Todo lo hallado fué enviado al Laboratorio municipal.

Un trozo de tibia.

El Sr. Bordés encontró un trozo, como de unos trece centímetros de extensión, que parece de una tibia humana.

El hueso presenta aspecto negruzco, como si hubiera sido expuesto a la acción del fuego.

Este es el hallazgo de mayor importancia. Cuando el mencionado agente bajó por segunda vez a la cloaca observó que casi todos los residuos de rancho y carne que la madrugada de ayer habían sido por él vistos ya habían desaparecido.

Un pocero explicó el caso.

Los restos de comida, el barro arrastrado por las aguas y el haber funcionado ya, por ser de día, los sumideros de las casas, pusieron al descubierto los trozos de carne, que sin duda habían sido arrojados allí muchos días antes, y las ratas, abundantes y terribles, se encargaron de hacer desaparecer la carne con preferencia a lo demás.

Ampliando la información.

Entre los trozos de carne enviados al Laboratorio no hay uno con pelo.

Desde el primer momento el eminente director del Laboratorio municipal vió que se trataba de restos humanos, y los sometió a la acción de una solución de formol.

Los demás trozos son, al parecer, de tórax, vientre y piernas.

El policía Sr. Bordés tuvo que luchar cuando bajó, a las diez y media de la mañana, a la alcantarilla con varias ratas enormes, y tuvo que defenderse de ellas auxiliado de los poceros, que ya conocen los medios de librarse de esos que son tremendos enemigos suyos.

El doctor Chicote y el juez.

El Sr. Chicote marchó desde el Juzgado al domicilio particular del Sr. Ochoa, y con él conferenció más de tres horas.

Se ignora lo que trataron, acerca de lo cual guardaron absoluta reserva.

¿Cómplices?

La creencia de varios policías que interviene en este suceso es que el crimen, de haber existido, se ha perpetrado con cómplices que, probablemente, no viven en Madrid.

A esto tienden ahora los trabajos policíacos: a tratar de averiguar qué personas han intervenido en este drama.

Nuevos registros.

En la Escuela Superior de Guerra, habitación del capitán detenido, se practicó anoche un minucioso registro.

Comenzó esta diligencia a la una y media de la madrugada, y a las cuatro y media duraba todavía.

No fué sólo registro en la casa. Por el pozo que hay en el arco de la calle de la Pasa bajó el jefe de alcantarillas, acompañado de varios policías.

Lo mismo se hizo en las atarjeas de las casas próximas.

A la hora que nos retiramos de allí continuaba esta importante diligencia, sin que podamos anticipar a nuestros lectores su resultado.

Están encargados de ella los Sres. Fernández Luna, Maqueda y Escudero, con agentes é inspectores a sus órdenes.

El personal de ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra ha ayudado eficazmente a la acción policíaca, facilitando además toda suerte de utensilios.

En Colmenar Viejo.

El agente Sr. Romero marchó a Colmenar Viejo a las doce de la noche, y esto hizo que cuantos tenemos a nuestro cargo esta información supusiéramos que allí había ido a hacer algún servicio de indagación.

Posteriormente, nos enteramos de que se trataba de obtener un mandamiento del juez de dicho partido.

Registro en Tetuán.

El mandamiento judicial que entregó al señor Maqueda el agente Sr. Romero era para efectuar un registro en casa de un señor llamado D. Macario Navalón, amigo de Jalón, y a cuya casa sólo éste concurrió.

Este registro se efectuó en las primeras horas de la mañana de hoy.

La labor policíaca.

Desde el director general, Sr. Méndez Alanís, hasta el último de sus subordinados que en este suceso han intervenido, merecen elogios sinceros.

El Sr. Fernández Luna, modelo de policías, ha trabajado denodadamente, obedeciendo a excitaciones de su jefe y secundado por los policías a sus órdenes.

De éstos hay que reconocer que superan a cuanto pudo esperarse el esfuerzo realizado por el inspector D. Enrique Grimau y el agente D. José Bordés.

El primero, adoptando para alcanzar el éxito toda clase de disfraces, metiéndose en sitios de verdadero compromiso, y Bordés, demostrando un entusiasmo grandísimo en el servicio.

Los dos han estado cuatro días sin comer en sus casas; haciendo gastos que no pueden soportar escasos sueldos y careciendo del descanso más preciso.

Podrán los restos hallados, que, según el doctor Chicote, son humanos, no ser del cadáver de Jalón y éste aparecer por ahí el día menos pensado; pero el hallazgo de la carne de persona en una alcantarilla, gracias al denuevo con que la Policía ha trabajado, es algo y demuestra cómo ahora se trabaja.

Grimau y Bordés bien merecen recompensa a su buen deseo, porque así se estimularía a los demás a tomar con cariño los trabajos que se les encomiendan.

Maqueda, que es uno de nuestros policías más expertos, ha trabajado desde ayer mucho, y bien merece también un aplauso.

Las declaraciones.

Anoche, después de declarar un ejército de agentes de Vigilancia, todos los que han intervenido en los registros verificados en las alcantarillas, dando cuenta de los servicios que les han sido encomendados, de cómo los han llevado a cabo y del resultado obtenido en ellos, declararon el padre y la hija que tanto han sonado en este enmarañado asunto.

Ambos negaron rotundamente que hayan tenido participación en el hecho de autos, añadiendo que no saben nada del Sr. Jalón.

El capitán, no sólo negó enérgicamente cuanto se le atribuye de manera gratuita, según él asegura, sino que se indignó porque se le supone capaz de semejante fechoría.

Dijo que probará suficientemente su honorabilidad, porque su conducta ha sido siempre intachable, teniendo muy presente que ha vestido y viste el honroso uniforme militar.

A pesar de todas esas negativas y de cuanto asegura el capitán, el juez de Chamberí, que actúa en este ruidoso proceso, ordenó la detención del padre y de la hija, ingresando anoche en Prisiones militares el primero, y en la Cárcel de Mujeres la segunda.

Después de estas declaraciones, el Juzgado acordó constituirse hoy de nuevo, a fin de examinar el resultado de los nuevos registros que han de verificarse esta noche.

Diligencias de hoy

Por la mañana.

noticias anónimas recibidas por el jefe de la brigada de investigación.

Un oficio del capitán general.

Esta mañana se recibió en el Juzgado de Chamberí un oficio del capitán general de Madrid, contestando á otro que le dirigió anoche el juez instructor, Sr. Ochoa, participándole la detención del capitán Sánchez.

En el oficio de la citada autoridad militar se dan facilidades al Juzgado civil para que proceda conforme convenga á los altos intereses de la justicia, comunicándole inmediatamente las decisiones que ésta tome, si fuera preciso, con otras personas de la Escuela Superior de Guerra.

¿Qué pasa en la Escuela de Guerra?

Diligencias muy importantes deben haber sido practicadas ésta mañana en el edificio de la Escuela de Guerra, sobre las que se guarda una reserva impenetrable.

Se ha prohibido terminantemente á los periodistas, no sólo penetrar en el edificio, donde, como es sabido, viven numerosos vecinos, que pudieran hacer interesantes manifestaciones, sino hablar con persona alguna de las que en el mismo residen.

Los jefes de la Escuela se niegan también á recibirlos, y las precauciones adoptadas son extraordinarias.

Parece que el misterioso suceso de Jalón se complica, y que, según todos los indicios, el horripilante asesinato cometido en el edificio de la Escuela de Guerra, al ser conocido en detalle ha de causar profunda sensación.

Los testigos.

Al reanudar su labor el Juzgado esta tarde se informó en primer término de los resultados de los registros verificados en la Escuela Superior de Guerra y en casa del vecino de Tetuán Sr. Villalón.

Ambos han sido negativos para el fin que se persigue.

Luego empezó el desfile de testigos, compareciendo el encargado de los coches y el botones del Círculo de Bellas Artes.

A éstos siguieron los albañiles militares que desatracaron el retrete, y cuyas manifestaciones tienen singularísimo interés si confirman los extremos del anónimo origen del descubrimiento realizado en las alcantarillas.

Siguen las declaraciones.

A las seis de la tarde seguían prestando declaración los tres ordenanzas de la Escuela de Guerra que practicaron la operación de desatrancar el retrete.

Han continuado que ellos fueron efectivamente los encargados de realizar ese trabajo y que notaron el mal olor, atribuyéndolo ellos á la descomposición del rancho.

Negaron que se les hubiese gratificado por aquella operación, así como también negaron la circunstancia de que el capitán estuviese echando agua mientras ellos procedían á desatrancar el retrete.

Se ha presentado esta tarde en el Juzgado el profesor del Laboratorio Municipal D. Higinio Estévez, conduciendo los despojos encontrados en la alcantarilla para depositarlos en el Laboratorio Judicial para su examen minucioso.

Hasta la fecha no hay informes definitivos respecto á la naturaleza de los restos.

Continúa, por consiguiente, la expectación producida por el hallazgo de los macabros despojos.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida señora doña Sofía Younger, esposa de nuestro querido amigo D. Leopoldo C. Guerrero, hijo del que fué notable poeta y periodista D. Teodoro Guerrero.

Hacemos votos por el pronto y completo alivio de la respetable enferma.

El gobernador de Cuenca comunica que han sido capturados por la benemérita los dos sujetos que disfrazados de guardias civiles intentaron robar en el pueblo de Valera de Arriba.

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública el domingo 25 del corriente para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Wenceslao Ramírez de Villa-Urrutia, marqués de Villa-Urrutia, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, D. Francisco Fernández de Bethencourt.

Ateneo de Madrid.—El jueves, 22 del corriente, á las siete de la tarde, continuará la sección de Ciencias Morales y Políticas discutiendo la Memoria del Sr. Rivera Pastor, sobre el tema «Orientaciones políticas».

Probadas las renombradas

Mostazas Trevijano

El jueves, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo Republicano Federal (Horno de la Mata, 7), la velada que la Liga anticlerical española organiza en honor del que fué su vicepresidente, D. Luis Morote.

La entrada es pública.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 6. Preciados, 25.

Para tratar de un asunto de gran importancia se reunirán mañana jueves, á las once y media, en el Colegio de San Carlos, todos los alumnos del último año de la Facultad.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se hallan depositadas, y se entregarán á quien justifique ser su dueño, dos cubiertas de lona guarda-polvo, de automóvil, que fueron halladas en la vía pública.

El próximo viernes, á las cuatro y media de la tarde, celebrará su sesión inaugural la Asamblea del Cuerpo de Camineros, en el salón de actos de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, plaza de la Villa, núm. 2.

El acto de la inauguración será presidido por el director general de Obras públicas.

EN SAN ANTONIO DE LA FLORIDA

CONCURSO DE GANADOS

Inauguración.

Hoy, á las cinco de la tarde, se ha inaugurado el concurso de ganados y maquinaria agrícola organizado por la Asociación de Ganaderos del Reino.

Al acto concurren el ministro de Fomento, y los Sres. Suárez Inclán, duque de Bailén, marqués de la Frontera, Gallego, Ruiz Jiménez, Zorita, marqués de Alonso Martínez, barón de Velasco, general Allendesalazar, Jordana, conde de Montornés, conde de Retamoso y otros muchos.

El público, muy selecto, llenaba todo el campo donde se verifica el concurso, celebrando mucho su conjunto y los notables ejemplares de los diversos ganados que en él figuran.

El concurso.

Este concurso de ganados es, sin duda alguna, el más importante de cuantos lleva celebrados la Asociación de Ganaderos, tanto por el gran número de ejemplares que concurren como por su calidad y excelente presentación.

De aquel primer concurso celebrado en Madrid hace no muchos años, en donde resaltaban las experiencias de los ganaderos y falta absoluta de conocimiento de lo que son y significan estas Exposiciones, al presente, en que, salvo ligeras excepciones, se nota, no sólo el entusiasmo de los criadores, sino también su habilidad para presentar los animales en forma completamente lícita, pero adornados y cuidados de manera que agraden á la vista y den una impresión clara de sus buenas aptitudes y condiciones aun á las personas menos peritas en la materia, existe una distancia enorme.

Se ve, pues, que aquella excelente iniciativa del señor vizconde de Eza, á quien se puede llamar creador de estos concursos, ha encajonado perfectamente entre los ganaderos del país, constituyendo ya en la actualidad un éxito completo que, seguramente, aumentará en lo sucesivo y servirá prácticamente para la mejora de las razas nacionales y el exacto conocimiento de la riqueza pecuaria española.

Indudablemente, el lugar elegido para la celebración del concurso contribuye á su mayor éxito, pues la belleza y profusión del arbolado, á la vez que preserva á los animales del sol, convierte la Exposición en un agradable paseo para los que la visitan.

La sección de ganado caballar es muy extensa y contiene ejemplares notabilísimos.

La Real Yeguada tiene una elegante instalación, dividida en tres naves, donde figuran ejemplares de pura sangre y productos de dos y tres años.

En una extensa instalación presenta caballos muy notables la Dirección General de Cría Caballar y Remonta. También tiene sus pabellones especiales la Remonta de Artillería, dividiendo el conjunto en cuatro lotes, correspondientes á los establecimientos de Ubeda, Córdoba, Bujía y Jaén.

Entre las instalaciones particulares ó de entidades diversas, la que desde luego ha llamado más la atención por su bondad es la Diputación provincial de Guipúzcoa. En un pabellón central figuran, además de los departamentos destinados á oficinas é informaciones, las secciones siguientes: Granja de Fraisoro, Sección Pecuaria, Servicio Fomento, Enseñanza y Propaganda Agropecuaria y Sanidad Pecuaria. Durante los días del concurso funcionará una pequeña instalación de lechería, que fabricará mantequilla á la vista del público. En pabellones laterales presentan ganado vacuno de razas Schwitz y Pirenaica, ganado caballar, cerdos York y del país y cabezas lanaras.

El Centro Gallego y el Consejo Provincial de Fomento de Santander han reunido en instalaciones independientes los ganados presentados por sus respectivas regiones, dando así una nota muy típica y variada, y demostrando al propio tiempo hasta dónde llega el innegable adelanto de provincias en donde la ganadería tiene importancia suma.

La Asociación de Ganaderos del Reino ha construido tres pabellones de muy buen gusto, en donde á más de las oficinas del concurso tiene instaladas una Exposición de productos lácteos, una fábrica pequeña de quesos, todo cuanto concierne á la elaboración de mantecas y productos de la leche, laboratorio, etc., así como exposición de semillas y sistemas para su ensayo.

Al frente de estas instalaciones están los señores Alvarado y Martín, que, con su competencia en la materia, harán ensayos, análisis, etcétera.

Las instalaciones más importantes de particulares son las del señor barón de Velasco, que ha construido un pabellón con verdadero lujo y gran solidez; la del Sr. Prado y Palacios, muy extensa y elegante, y las de los señores marqués de Perales, marquesa de Luque, Usera del Río y la de la Huerta de Tabladillo.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, á más de una completa y amplia instalación, donde varios mecanismos están funcionando, presenta un pabellón de muy buen gusto, donde, completamente á la vista del público, se manipula con la leche y se obtiene manteca.

La Escuela práctica de Agricultura de la Moncloa ha llevado numerosas cabezas de los distintos ganados que figuran por separado en las Secciones correspondientes.

Los grupos destinados á los ganados asnal, lanar, cabrio y de cerda están muy nutridos. En la parte más alta del lugar donde se celebra el concurso se ha construido una pista para el desfile de animales premiados, y en las inmediaciones se encuentran numerosas instalaciones de fabricantes de maquinaria agrícola é industrial.

Entre las cosas curiosas que hemos visto en el concurso merece citarse una colección de objetos diversos de cuerno y madera, hechos por el pastor Juan Jato, de Becerril de Campos (Palencia), y ejecutados con una ma-

la navaja, que también figura entre los objetos.

En conjunto, el concurso resulta muy animado y alegre, notándose en caso alguna aglomeración, pues, á pesar de la amplitud del sitio, resulta pequeño, dada la enorme concurrencia de ganados.

El señor duque de Bailén, presidente de la Asociación de Ganaderos; el señor marqués de la Frontera, secretario general de la misma, y, en fin, cuantos han intervenido en la organización de este concurso, merecen mil enhorabuena por su feliz gestión.

El éxito terminante del concurso, por cuanto se refiere á su realización, máxime en un año como el presente, que ha sido, en general, muy malo para los ganaderos, se completará también con el éxito en su desarrollo, pues todo Madrid desfilará ante aquellos animales, que con ojos de asombro miran á un público numeroso, y que son quizá los únicos que sufran las molestias y las consecuencias de esta Exposición, que los arranca de las soledades del campo para meterlos de lleno entre el bullicio de una gran población, deseosa de curiosar sus formas y sus buenas condiciones.

EN LA UNIVERSIDAD

Manuel Siurot y sus discípulos

Tenia verdadero deseo de conocer y admirar la obra magna de Pedagogía que en las Escuelas del Sagrado Corazón, de Huelva, realiza D. Manuel Siurot, obra que ha merecido elogios unánimes, y que, á semejanza de la Manjón en Granada, contribuye á elevar el nivel educativo del país y á servir de ejemplo á los «seudo-europeizantes», que todo lo quieren copiar del extranjero, como si en España no hubiese primera materia excelente para llevar á cabo una labor de sólida reconstitución nacional.

Manuel Siurot, con este grupo de veinte discípulos verdaderamente enamorados y entusiastas de su maestro, que es padre y preceptor á un tiempo, por su cariño, su afecto, su cuidado, sus atenciones y su apostolado, ofrece la norma del camino que debe seguir España para conseguir resolver su principal problema, diríamos único: el problema de su educación é instrucción.

En todos los pueblos y en todas las épocas la educación de los ciudadanos ha constituido la piedra angular del progreso, de la civilización, de la energía y de la fuerza.

Y si Platón pudo decir que la educación era lo más hermoso que los hombres podían adquirir, y Michelet sostenía que la primera y la segunda y la tercera parte de la política era la educación, y Milton afirmaba que la educación hace á un hombre apto para desempeñar con justicia, habilidad y grandeza de alma todas las funciones públicas y privadas, lo mismo en tiempo de paz que en tiempo de guerra, en nuestros tiempos, y especialmente en España, la educación es la salvadora del país y la que, levantando los ideales, anulando los prejuicios y afirmando una sana disciplina social, ha de destruir la vulgaridad ambiente, esa vulgaridad que, según frase de escritor ilustre, establece la señaladura del egoísmo, la servidumbre de la rutina y la indiferencia por las grandes cosas.

El pedagogo de Huelva, el insigne Siurot, que ayer tarde dió su primera lección en la Universidad Central, ante un público numeroso y distinguido, abre horizontes de consoladora esperanza á los que creemos en un porvenir brillante para nuestra Patria. Sus veinte discípulos deleitaron á la concurrencia, demostrándonos, á pesar de su corta edad, lo intenso y extenso de sus conocimientos. En minutos apareció ante el público admirado la Historia de España, señalando acontecimientos importantes, fechas célebres, Reyes famosos, etc., etc.

Su Geografía no fué menos favorecida. Y eran de escuchar las formidables salvadas de aplausos que recibían con justicia Siurot y los chichuelos cuando un simple gráfico, unos cuantos trazos en una pizarra servían para que los muchachos conocieran inmediatamente, sin tímidos ni dudas, las capitales de Europa, las principales poblaciones, los ríos, las montañas, etc.

La descripción de Alemania mereció y recibió una estruendosa ovación.

Ante el auditorio desfilaron después la Fisiología, la Geometría, la Aritmética, fijándose principalmente en el sistema métrico y, en fin, una serie de conocimientos de todos los órdenes, que maravillaban á cuantos elementos se congregaron en el Paraninfo de la Universidad Central.

Siurot se apodera de la atención del discípulo, y con un celo admirable, con una paciencia de apóstol, con un conocimiento sobe-rano del corazón y de la inteligencia del niño, realiza prodigios, que por bien de España desearíamos ver reproducidos en todas las provincias de nuestra patria.

Es seguro que la lección de mañana, á las cuatro de la tarde, y en el mismo lugar, estará más concurrida aún, porque cuantos hoy asistimos seremos propagandistas de la idea y de Siurot.

Los que creemos que la escuela prepara las victorias; los que sabemos que el maestro alemán, con Fichte, Stein, Schopenhauer y otros políticos y militares á la cabeza, prepararon el resurgimiento de Prusia, cuya primer señal fué la campaña de 1870; los que estamos convencidos de que, como ha escrito Simón, el papel de las escuelas es la educación de los futuros soldados, así como labor del cuartel es la educación de los futuros ciudadanos; los que nos afirmamos cada vez más en que la ignorancia es la raíz de todo mal individual y social, no podemos menos de aplaudir y ensalzar á Siurot y á los que como él preparan para la lucha de la vida á las generaciones del porvenir, y no sólo fortifican su entendimiento y su organismo, sino que fundan sobre bases sólidas é indestructibles la educación moral, moldeando las almas y encaminando los corazones por la senda del bien, que es el amor á la disciplina y el culto supremo al cumplimiento del deber.

Prometemos asistir á la segunda conferencia de Siurot, no para oírle, sino para aprender.

Porque con un pedagogo como él, se aprende de siempre.

ENRIQUE LAGASCA

ALCANCE POLITICO

Los señores duques de Tovar y Veragua han visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega del acuerdo firmado por los ganaderos de reses bravas y los toreros, con objeto de establecer garantías sobre las puyas que han de usar los pleadores en las corridas de toros.

*

En vista de las denuncias formuladas por la Prensa acerca de supuestos abusos cometidos en el Ayuntamiento de Manresa, el ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de Barcelona que envíe un delegado á Manresa, á fin de depurar cuanto haya de cierto en esas denuncias.

*

El señor conde de Romanones no pudo hablar hoy con el Sr. Montero Ríos á consecuencia de encontrarse éste algo enfermo.

Por esta razón no trataron de la provisión de las vacantes en la Mesa de la 2.ª Cámara.

Se había dicho, y nosotros lo consignamos hace algunos días, que las dos vacantes de vicepresidente que existen en la Mesa del Senado se reservaban á los Sres. Salvador (don Amós) y general González Parrado.

Ha habido en esto, según nuestras noticias, una modificación.

A una de las vicepresidencias irá el Sr. Salvador (D. A.), y á la otra, en vez del general González Parrado, el general Auñón.

*

Mañana es el día fijado para la firma de las mercedes de que estos días se ha hablado.

También en esta cuestión hay novedades.

No las habrá en lo que se refiere á la concesión de la grandeza.

Esta recaerá, como ya dijimos, en el señor García Prieto.

En los Toisones es posible que las haya.

Tres de ellos, como anticipamos, serán para Príncipes extranjeros.

Con otro será agraciado el señor marqués de Pidal, y no sabemos en estos momentos lo que ocurrirá con el quinto, que había el propósito de dar, y hasta designada estaba la persona que había de ser agraciada con la concesión.

UNA BODA

En la capilla del palacio episcopal se ha celebrado la boda de la bella señorita Cecilia Díaz González con el distinguido abogado y periodista D. Basilio Edo Monzonis.

Fueron padrinos la madre de la novia, doña Juana González, y D. Basilio Herrero, interviniendo como testigos los Sres. Navarro Reverter Gomis, Castillejo (D. José Luis), Muñoz de Laport y White.

El obispo de Madrid dió la bendición á los novios, pronunciando después una elocuente plática.

El nuevo matrimonio ha salido para Andalucía.

A los recién casados les deseamos una felicidad completa.

SUGESOS DEL DIA

Portera maltratada.

La portera de la casa núm. 44 de la calle de Dos Hermanas, Concepción Bouza Lombardía, de cuarenta y cuatro años, natural de Lea (Oviedo), se encontraba ayer platicando con una vecina llamada Juana, cuando acertó á pasar por el portal otra vecina de la misma casa, de nombre Pilar Salcedo Moncada.

Esta, que creyó oír frases que la aludían y mortificaban, se encará con la portera, y á vueltas de muchas indirectas é insultos, acabaron por venir á las manos.

Pilar le asestó á su interlocutora un golpe en la cabeza con una botella que llevaba en la mano, produciéndola una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, que interesaba los tejidos blandos y múltiples erosiones y contusiones en la cara.

La refriega fué pintoresca y encarnizada.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro de la Inclusa.

La agresora fué detenida.

Muerte natural.

En el tejár de Don Sebastián fué recogido ayer mañana un individuo que, paseando por las inmediaciones, se puso repentinamente enfermo.

Cuando llegó el médico de guardia de la sucursal de la Casa de Socorro de la Latina, el paciente había fallecido.

El Juzgado de guardia se constituyó también en el citado punto.

Accidente del trabajo.

El albañil Pedro Carballido, de diez y ocho años, que trabajaba en una obra en construcción de la plaza de Oriente, resbaló en la escalera del quinto piso, cayendo por el hueco al portal.

Varios compañeros le llevaron exánime á la Casa de Socorro del distrito.

Los médicos de guardia le apreciaron dos heridas, una en la frente, y otra, de tres centímetros, en la región parietal derecha, y contusiones y erosiones diversas en el pie y pierna del mismo lado.

Su estado era grave.

El albañil Pedro Carballido, de diez y ocho años, que trabajaba en una obra en construcción de la plaza de Oriente, resbaló en la escalera del quinto piso, cayendo por el hueco al portal.

Varios compañeros le llevaron exánime á la Casa de Socorro del distrito.

Los médicos de guardia le apreciaron dos heridas, una en la frente, y otra, de tres centímetros, en la región parietal derecha, y contusiones y erosiones diversas en el pie y pierna del mismo lado.

Su estado era grave.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La jornada patriótica.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La llamada jornada patriótica organizada por los nacionalistas y catalanistas se celebrará definitivamente el domingo próximo.

En honor de Wagner.

Mañana se efectuará el segundo concierto de la serie organizada en honor de Wagner.

Se celebrará, como los anteriores, en el Palacio de la Música catalana. Dirigirán los maestros Weicler, Millet y Lamothe.

Fiesta benéfica.

El Comité supremo de la Federación femenina contra la tuberculosis ha terminado la confección del programa para la gran fiesta que en favor de los niños pobres se celebrará el día 1.º del próximo mes en el Parque Güell, cedido al efecto.

Habrán varios juegos de entretenimiento para niños.

La Sociedad Euterpe dará un concierto, y se celebrará la solemne bendición de la bandera de la Federación.

El ferrocarril Larache-Alcázar.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El vapor «Canalejas» conduce á Larache personal y material para el trozo de ferrocarril de Larache á Alcázar, que este año quedará terminado, ampliándose el ancho de la vía para que quede igual á la francesa.

Guarniciones.

La infantería de Marina quedará de guarnición en Alcázarquivir.

En Larache quedó el batallón de las Navas y en Arcila el de Figueras.

Servicio de automóviles.

Se ha inaugurado el servicio de automóviles, les entre Algeciras y Gibraltar.

Estos automóviles recorrerán el pintoresco trayecto en cinco horas.

Accidente de automóvil.

RONDA. (Miércoles, tarde.) En la carretera de Cádiz ha chocado un automóvil contra la fábrica de tejidos Palop.

El «chauffeur», Francisco Román, resultó herido de consideración.

Inauguración de las obras del puerto.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En sesión celebrada por la Junta del puerto se ha dado cuenta de telegramas del diputado señor Torres, anunciando que remitía por correo el traslado de la real orden disponiendo librar doscientas ochenta mil pesetas para la construcción del muelle de Alfonso XIII.

Por tanto, el domingo se inaugurarán oficialmente las obras, habiéndose rogado al diputado su asistencia. Dicho día se inaugurarán también las lápidas, rotulando la Avenida Villanueva y el Boulevard José Luis Torres, con las que la ciudad premia el celo del ministro y del diputado por lo que en bien de ella han realizado, al ser un hecho la construcción de este puerto.

El Sr. Torres ha contestado ofreciendo asistir, pero que los homenajes se limiten al Rey y al Gobierno, cuya voz ha llevado en esta ocasión el ministro de Fomento.

EXTRANJERO

El general Añau.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Ha llegado á Alcázar el general Añau, acudiendo á recibirle las autoridades españolas y marroquíes, notables indígenas y representantes consulares extranjeros que le tributaron un cariñoso recibimiento.

Le acompañaba el coronel Sr. Fernández Silvestre y el Estado Mayor.

Las tropas españolas le rindieron honores, mientras la batería hizo 17 disparos.

El general se alojó en el campamento.

Franceses y moros.—Un combate.

Un radiograma de Mequinez participa que se ha librado un combate entre los Benimilit, mandados por el Roghi, y una columna francesa, mandada por el comandante Bernier.

La columna, que realizaba un paseo militar, se componía de 300 hombres, y fué atacada inopinadamente.

Dice el radiograma que el enemigo fué rechazado, sufriendo muchas bajas, entre ellas el Roghi, que se dice está herido, y siete caracterizados partidarios suyos.

Se ignora el total de bajas francesas, y sólo se sabe que el comandante Bernier resultó muerto de un balazo en el pecho.

Campaña de El Hiba.

Un radiograma de Marrakech dice que nutridos contingentes de kabilenos están instalados en Sidi Musa, y que el hermano de El Hiba predica la guerra santa en toda la región.

De origen francés.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Informaciones de origen francés dicen que en dos reuniones verificadas en Muley Abralan se acordó establecer grandes guardias en los valles que dan acceso á los puntos estratégicos de las montañas para realizar ataques á nuestros puestos militares de la ruta de Centa á Tetuán, y apoderarse de fusiles y municiones con que armar contingentes que marcharían luego sobre Tetuán.

Añaden que el Gobierno español está enterado de todo ello, por lo cual no podrá realizarse este programa.

Aquí se cree que estos proyectos de los elementos levantiscos serán impedidos por los elementos sensatos, que tienen el convencimiento de que la intenciona les produciría enormes daños.

LOS ITALIANOS EN LIBIA

El último combate de Ettangi

PARIS. El combate de Ettangi, que ya se ha telegrafado con detalles, se libró en el lugar de dicho nombre, que está comprendido en el sector de Derna, en la Cirenaica, y donde se ha concentrado la resistencia de los beduinos.

A pesar de las pérdidas considerables que sufrieron las tropas italianas, no se puede hablar de un desastre, porque dichas tropas tomaron las posiciones ocupadas por el enemigo y rechazaron un contraataque de los irregulares indígenas, que pretendían reconquistar esas posiciones.

Además los árabes tuvieron doble número de bajas que los italianos.

No es cierto que los italianos no ocupen más que una parte del litoral en la nueva provincia de Libia, puesto que la ocupación italiana se extiende ya hasta Gadamás, que se encuentra á unos 400 kilómetros de la costa.

LOS TEATROS

ESTRENOS «LA ULTIMA PELICULA»

Cómico.—Aunque Enrique Chicote cultiva en su teatro preterentemente las obras en dos actos, últimamente, por excepción, estrenó una zarzuelita reducida a un acto nada más.

La música de La última película, que así se titula la revista estrenada anoche, ha triunfado en toda la línea, y en lo sucesivo habrá de continuar de triunfo en triunfo.

Los héroes de la interpretación—las hermanas, más propiamente dicho—fueron Loreto Prado y la niña Leal. A ambas aclamó el público repetidas veces.

Pero los mayores aplausos a que anoche se hizo acreedor Enrique Chicote deben atribuirse en el concepto de excelente director de escena. Ha sabido en un escenario pequeño dar movimientos amplios, diversos y bien combinados a numerosas figuras.

Fue un éxito completamente lisonjero, en fin. El inimitable estilo de la música de Quinto flota sobre toda la obra, la interpretación es estimabilísima y no faltan caras bonitas y cuerpos airoso, que aumentan el encanto del espectáculo.

Para que todo fuera satisfactorio, en fin, debe consignarse con elogio la modestia del libretista, el cual renunció varias veces a presentarse en escena cuando aplaudía el público, porque su discreción de siempre le advertió pronto—Larra no necesita engalanarse con triunfos ajenos—que los grandes aplausos eran para la música principalmente, y no digo exclusivamente, porque algunos correspondían a Chicote por su acertada dirección de escena, y a Loreto Prado, la Srta. Aguilas, el Sr. Castro y otros actores por su laudable interpretación. A todos ellos, y a Larra también, por su modesta actitud simpática, mi enhorabuena más cordial.

Los autores salieron al final muchas veces a escena; no sé si lo dije.

CARAMANCHEL

«EL TRIUNFO DEL AMOR»

Novedades.—D. Carlos Díaz Valero y don José Plaza han escrito, con el título que encabeza estas líneas, una zarzuela, entretenida y vistosa y, sobre todo, muy interesante.

Los dos primeros cuadros, de sainete, están muy bien hechos, y durante ellos vemos desfilar algunos tipos dibujados perfectamente.

Hay en la obra una porción de chistes, que el público acogió con grandes aplausos. La música, original de los maestros D. José Alvir y D. José F. Pacheco, es fácil, inspirada y alegre siempre.

Se repitieron casi todos los números de la partitura. Libretistas y músicos tuvieron que presentarse muchas veces en escena, en compañía de los artistas.

La interpretación fue acertadísima, distinguiéndose la Srta. Otero, las Sras. Fuertes y Senra y la Srta. Alba.

De ellos, muy bien el Sr. García Ibáñez. Los demás intérpretes contribuyeron al gran éxito que alcanzó la nueva obra El triunfo del amor, para la cual pintaron tres preciosas decoraciones los notables pintores escenógrafos Sres. Gayo y Ripoll.

REPRISAS

«EL PUESTO DE AGUA»

Español.—Para formar cartel con La muerte civil y contrastar con las violencias del famoso drama de Giacometti, la Empresa del teatro Español ha tenido el acierto de resucitar el gracioso entremés El puesto de agua, original de Gonzalo Valero Martín, el joven y afortunado autor de La bestia humana.

El puesto de agua, que solamente había sido representado en la Fiesta del Sainete de hace dos años, ha gustado ahora más que entonces y ha sido muy aplaudido, por lo cual regularmente quedará ya en el repertorio. La Srta. Abrines sobresalió grandemente en la interpretación.

El público, muy complacido; al caer el telón llamó al autor varias veces a escena.

Enrique Valentí. Vende alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

JUNTA DE DAMAS

La Junta de Damas de la Caja de Socorros para viudas y huérfanos de médicos sigue con actividad sus humanitarios trabajos, y en una reunión recientemente celebrada tomó importantes acuerdos, que habrán de ampliar el campo de acción de dicha institución.

La Junta directiva ha quedado definitivamente constituida, formándola las siguientes damas: presidenta, la doctora Alexandre; vicepresidente: la doctora Arroyo y las señoras de Gutiérrez, Castelo, Chacón, Eleizgui, Grinda, Gimeno, Ortiz de la Torre, Pulido, Recaséns, Cajal, Solís y Tolosa Latour; secretaria general, la señora de Gereda; de actas, las señoras de Chacón y Durán; vices, señoras de Estévez y Pando; tesorera, la señora de Lobo, y contadora, la señora de Moliner.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

Liga de las Clases medias

Ha empezado a funcionar la Liga de las Clases medias y contribuyentes en aquella parte que más directamente afecta a los intereses públicos, o sea en lo que se refiere a cuestiones surgidas entre los vecinos y la Administración.

La Liga, deseando proporcionar a sus asociados todos los elementos posibles de defensa, ha formado una Comisión consultiva, compuesta de prestigiosos abogados y notarios, que evacuarán gratuitamente todas las consultas con la Administración pública relacionadas, y que asesorarán a los individuos de la Liga en todas sus reclamaciones.

También se ha constituido la Comisión de Propaganda, de la que hablaremos mañana.

COMISION CONSULTIVA

Abogados.

Presidente, Sr. D. Camilo de Uceda, Augusto de Figueroa, 40.—Sr. D. Cirilo Guerrero Ciosa, Tudescos, 5.—Sr. D. Antonio Paredes, Bárbara de Braganza, 20.—Sr. D. Alberto Girón, Estrella, 18.—Sr. D. Emilio Lla-ser, Hermosilla, 11.—Sr. D. Isidro Zapata, Preciados, 10.—Sr. D. Manuel Arizmendi, Atocha, 4 cuadruplicado.—Sr. D. Alfonso Cabello, Arrieta, 4.—Sr. D. José Alvarez Arranz, Mayor, 46.—Sr. D. Basilio Edo, Bordadores, 1 duplicado.—Sr. D. Antonio Maroto, Toledo, 59.—Sr. D. Arturo Humanes, Estrella, 15.—Sr. D. José García Cernuda, paso del Prado, 20.—Sr. D. Porfirio Arroyo Barreto, Fuencarral, 92 duplicado.—Secretario, Sr. D. Alfredo Serrano Jover, costanilla de los Angeles, 15.

Notarios.

Sr. D. Juan González Ocampo, Puebla, 6. Sr. D. Luis Sagrera y Ciudad, San Marcos, 44.—Sr. D. Alejandro Arizcun, Farmacia, 2.

OBSERVACION

Los señores abogados que forman parte de esta Comisión evacuarán gratuitamente

las consultas a que se refiere el reglamento en sus respectivos domicilios y en las horas que tengan fijadas para su despacho.

Los notarios estarán relevados de esta obligación y asesorarán exclusivamente con sus especiales conocimientos dentro de la misma Comisión en las cuestiones que pudieran plantearse directamente relacionadas con sus funciones.

La señorita de Moret

A las siete de la noche de ayer falleció la Srta. Angeles Moret, hija del que fué ilustre Presidente del Consejo de Ministros.

La Srta. Moret, desde la muerte de su inolvidable padre, estaba enferma, y en estos últimos días la dolencia se acentuó de tal modo, que se temió un funesto desenlace. Sin embargo, pudo prolongarse la existencia de la paciente hasta ayer, que ha dejado de existir.

La noticia de la muerte de la señorita de Moret producirá honda pena en todas partes, y especialmente entre las numerosas personalidades que rodearon en vida a D. Segismundo y que tuvieron ocasión de apreciar las grandes virtudes que atesoraba la finada.

Angelita Moret, bondadosa, carísimísima, consagró los últimos años de su existencia a velar por la salud de su ilustre padre, y tal vez los sufrimientos de verle a toda hora en inminente peligro fueran la causa de esta dolencia que ha llevado al sepulcro a la simpática Angelita.

Descanse en paz y reciba toda su familia el testimonio sincero de nuestro dolor.

Los Exploradores de España

Bajo la presidencia del señor duque de Tamarit se ha reunido el Comité ejecutivo de esta institución, acordando admitir la dimisión del cargo de vicepresidente a D. Manuel de Tolosa Latour, y nombrando para sustituirle al doctor D. Baldomero González Alvarez.

También se acordó nombrar miembros del Comité Directivo Nacional al ministro del Tribunal de Cuentas del Reino, D. Leopoldo Serrano, y al director general de Seguridad, D. Ramón Méndez Alanís.

Algún periódico se ha hecho eco de la queja formulada por las familias de algunos exploradores de que no les permitan penetrar en los campamentos que forman los muchachos los días de excursión.

La medida obedece, según nuestras noticias, a que reuniéndose los muchachos en terrenos del Real Patrimonio, no se puede sentir que invadan aquellos terrenos personas ajenas a la institución, so pretexto de que son familia o amigos de los exploradores.

Conviene hacer constar, para que la opinión no se extravíe con informaciones erróneas, que entre los instructores que acompañan a los muchachos figuran médicos y practicantes, que llevan botiquines de urgencia todos los grupos y que en caso de enfermedad o accidente de cualquier explorador, es solícita y rápidamente atendido por los jefes de grupos.

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 102), y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, procesión y procesión de reserva.

La misa y oficio son del Corpus Christi. Visita de la Corte de María.—nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán. San Jerónimo. Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 22.

ESPAÑOL.—5. La muerte civil y El puesto de agua. 9,45 (precios populares). Espectros y El puesto de agua. COMEDIA.—5. La buena voluntad y La bestia humana. 9,30. La bestia humana y La buena voluntad.

LARA.—5. El hombre del día (dos actos) y Madrigal (10 despedida de la compañía) (sencillo). Las mocitas del barrio.—11 (doble). Madrigal.

APOLO.—7 (beneficio y despedida de La Fornarina) (doble). Los cañales de la Reina y La Fornarina.—10 (doble). Los campesinos y La Fornarina.—11,30. Las musas latinas.

ZARZUELA.—11 de la mañana. Que vadis?

4. Quo vadis.—6,30. Quo vadis?

10. Quo vadis.

COMICO.—1 (sencillo). El bueno de Guzman.—3,30 (sencillo). La última película.—7 (sencillo). El bueno de Guzman.

9,15 (sencillo). ¿Eche usted señoras!—10,15 (sencillo). El bueno de Guzman.—11,45 (sencillo). La última película.

PARISH.—4,30. Novena matinee infantil. Función cómica, con programa escogido, especialmente para los niños.

Debut de Los Sogar. Debut de Micaela Dainoff. Los ilusionistas Le Roy Talma Bosco, los comediantes de Mephisto. Gil's, el hombre de los dedos de acero Los Milos, estatuarios de bronce y todos los nuevos artistas y clovns de la compañía.

9,30. Novena gran gala de abono. Programa escogido y selecto, tomando parte todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—The Kolosal Cinematógrafo.—El jueves, espectáculo por secciones desde las 3,30 hasta las 10,30.—Programa todo nuevo. El diamante fatal. El juego de la redención y varios estrenos de gran raza.

NOVEDADES.—3,45. La rival.—5. Los dragones del Rey.—8,15. El gilgulio.—7,15. Los hombres de genio.—9,15. La canción del trabajo.—10,30 (doble). El triunfo del amor y Los hombres de genio.

COLISEO IMPERIAL.—4. Los dos sordos.—5. Mi caridad (doble).—6,30. El medio guarda la vida (especial). 8,45. Películas.—9,30. Lanceros.—10,30. Pascual Cordero (especial).

MARTIN.—(Compañía Gomez Ferrer.)—De 3,30 a 5, Sección de cinematógrafo.—3 (sencillo). Cinematógrafo y Los corridos.—6 (sencillo). Cinematógrafo y Los demonios en el cuerpo.—8,45 (especial, popular). Cinematógrafo y Los lugonotes.

9,30 (sencillo). Cinematógrafo y Hasta de suegros.—10,15 (especial, popular). Cinematógrafo y Mancha que limpia.

ERVANTES.—De 4,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Exito: El espejismo, Dos hermanos y Los enigmas.

GRAN VIA.—3,30. Gran sección de cinematógrafo.—7. Sección con diferente programa.

9,30 a 12,30. Una sola sección popular.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 a 12,30.—Nuevos programas y divertio.—Mercedes por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Exito: Zigomar (primera, segunda y tercera parte), Shylock, merceder y El jugador.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Sección continua de 5 a 12,30.—Mercedes por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda, funciones benéficas, programa especial.—Los jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos.

Exito: grandiosos: La feucha y Tres mujeres para un marido.

BENAVENTE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 6,15, de 6,30 a 8,15, de 9,35 a 12,15.—Todos los días estrenos.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde a 8,30 de la noche.—A las 7, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 de la noche, grandes atracciones: Lisette, Las Napolitanas, Clavellina, Reverencia y Colibri y debut de la célebre María Cammi.

SALON MADRID.—Todos los días, a las 7 de la tarde, gran sección para señoras. Programa especial.—Películas notables: con estrenos.—Espectro admirable.—A las 10, a las 11 y a las 12. Gran desahibé, Desafío, El dulce mero y La Corte del Sultan.—Extraordinario éxito de Las Rosas, Vera, Ninón, Mimosa, Hebra, Judit y La Ideal Chelito.

SALON DORE (Atocha, 80, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Exito grandioso de Nerón ó los martires cristianos, fragmentos de la obra de Siemkiewicz, titulada Quo vadis?—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Grandes secciones de cinematógrafo.—Estrenos: El Nabab (1.300 metros), de una hora de duración, según la novela de Alphonse Daudet.—Exito sensacional de la primera parte de Fantomas (1.300 metros).—En breve: La condesa negra y Dementos (muy sensacionales).

PETIT PALAIS.—Secciones desde las 4,30.—Escogido programa.—Estrenos sensacionales.—Semana Zigomar.—Exito: El armario secreto y La tierra prometida.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Felicia, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Bianca Stella.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde a 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y preciosa artista musical de lujosa presentación Juitta Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche.

IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños, con programas especiales.

CINEMA-CRANTECLER.—Todos los días, de 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón.

El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccari y Los dramas del espionaje.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

AVISOS UTILES

LA GLORIA

Es la mejor surtida y en la que se encuentra todo cuanto se ha creado como moda para la presente temporada. Hay las más altas novedades en sedería, lanería, abrigos, vestidos, faldas, blusas, charpes, encajes, tulés, gasas y velos. Su especialidad en artículos para lutos y verdaderas novedades para trajes de novias, unido a que es la casa que vende mas económico, se comprende que sea la preferida por todas las señoras de buen gusto. LA GLORIA. PLAZA DE SANTA CRUZ, 3.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

AVISO

á los obligacionistas de la Compañía General Madrileña de Electricidad.

La Comisión que se nombró por virtud del acuerdo adoptado en la reunión celebrada en el Banco Español de Crédito el 16 de noviembre de 1911 convoca á los tenedores de obligaciones de la Compañía General Madrileña de Electricidad para el día 28 del corriente, á las tres de la tarde, en el domicilio del Banco expresado, Paseo de Recoletos, 17, á los fines siguientes:

1.º Para enterarles de las gestiones realizadas por la Comisión.

2.º Para acordar las medidas de defensa que conviene adoptar, en vista de las resoluciones tomadas por la Compañía General Madrileña de Electricidad y publicadas en la «Gaceta» de Madrid del 10 del actual.

La alimentación de los enfermos y de los niños.—Certificación del Dr. Routh, Director del Hospital Samaritano, de las mujeres y de los niños en Londres: «La

REVALENTA DU BARRY

es el alimento por excelencia que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad se han curado con ella.»

El Dr. Elmslie dice asimismo: «Para los niños, la REVALENTA vale á peso de oro.» Consta el prof. Déde, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida.» En casa de todos los boticarios y ultramarinos

Automóviles «PEUGEOT»

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

Automóviles R. C. H.

NOTABLE COCHE AMERICANO

Extraordinario en bondad y precio.

Exclusiva para España:

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.º

San Sebastián, Garage Victoria, Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol, 5 ptas. farmacias

Miopes y presbítas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JE-NAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

(118) Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Regina, entonces, se irguió, y cruzándose de brazos, dijo:

—¿Está bien! Pero si yo soy una infame y una miserable, ¿qué eres tú, Felipe Perrault? ¿Yo he tendido el lazo á tu hija! Pero ¿quién se lo tendió á la madre? ¿Felipe se golpeó la frente con ambos puños.

—¿Si, sí, tienes razón! ¡Somos malditos, y estamos castigados! ¡Pero ella, la pobre inocente! ¡Corramos! ¡Venid, doctor, salvémosla si hay tiempo todavía!

—¿Era tiempo!—dijo una voz fuerte. Todos se volvieron.

Santiago Millot acababa de entrar, sosteniendo á Gabriela, pálida, pero sonriente.

Se oyó un grito que tenía algo de sobrehumano; grito de alegría, de dolor, de terror, de remordimiento y de éxtasis. Este grito lo había lanzado Regina, cayendo desvanecida.

La anciana duquesa y Clotilde se dirigieron vivamente á Gabriela.

—¡Llévao!—les dijo el doctor Mario.

—Venid, hija mía—dijo la señora de Bucy-Lornans á la joven.

—¿Y esa pobre mujer?—preguntó en voz baja Clotilde al señor de Senceny, señalando á Regina, caída, sin conocimiento, sobre el tapiz.

—Dejadla; no está en estado de oír nada.

Las tres mujeres se dirigieron hacia Santiago Millot.

—Ah, mi buen Santiago!—le dijo Mario.—Me habéis salvado más que la vida.

¿Pero y Fabricio?

—Fabricio está muerto—dijo Santiago.

—¿Muerto?

—Lo he matado!

—¿Habéis matado á vuestro hijo!

—No era mi hijo. Era hijo del guarda Gaspar. Acababa de encontrar en la Biblia que he llevado á vuestra casa, como sabéis, una carta de... su madre, que me había llenado el corazón de desesperación y de rabia, cuando oí gritos, y acudí. La pobre niña caía desmayada en aquel momento. Fabricio, al verme, huyó; pero yo le perseguí, y me disparó dos tiros de revólver...

—Ah, él sabía también que yo no era su padre! Tenía mi cuchillo de caza, y le he herido; pero no sé por qué, cuando le he visto en tierra, he querido socorrerle; mas

él se levantó y me dijo: «¡Dejadme morir!... ¡Perdón por mí y por mi madre!... Yo le contesté: «No morirás», y él me dijo: «¡Si, sí, es mejor que muera! ¡Si supieses!... ¡Soy un asesino!... ¡Soy el asesino del abuelo de Gabriela!... es decir, yo he sido el brazo...; el asesino verdadero es el duque de Bucy-Lornans, y rindió el alma.

—¿Un crimen más?—dijo el juez.

Hubo un momento de silencio lúgubre. Enrique Mimerac marchó hacia el forzado, que con los brazos cruzados, impasible en apariencia, había escuchado toda esta escena.

El juez de instrucción le puso la mano sobre el hombro, diciéndole:

—Paul Audibert, en nombre de la ley quedáis preso.

—¿Lo creéis así?—dijo Paul Audibert, y vivamente se llevó á la boca una sortija que llevaba en el anular de su mano derecha y abrió un resorte, cayendo muerto rígido.

Mario se precipitó á él y dijo:

—Nuez vómica ó curare; esto mata con la rapidez del rayo.

—Esto es mejor—dijo el señor Mimerac con voz grave.

Una gran carcajada hizo volverse á todos los asistentes.

Regina, vuelta en sí, se había incorporado sobre la rodilla, y señalando con el dedo el cuerpo de Paul Audibert, dijo:

—Ah, ah! ¡Se ha matado el asesino! ¡Se ha matado el monstruo! ¡Se ha matado el que á todos nos ha hecho desgraciados! ¡Ah, ah, ah! ¡Venid á ver los de-

más... las otras duquesas! ¡Ha asesinado al hijo de una y al padre de las otras dos!...

—Señora—dijo Mario, tratando de levantarla.

—Llamadme señora duquesa. Soy una de las tres... ¿Pero cuál?

—Venid, venid—decía dulcemente Mario.

—Venid... ¿adónde? ¡Ah! Sí, ya sé... Soy la duquesa Clotilde... Llévadme á la Salpêtrière.

—Es la locura—dijo Mario moviendo la cabeza.

—Y también el olvido—dijo Mimerac.

EPILOGO

Un año después se celebraba el matrimonio del vizconde Mario de Senceny con la señorita de Bucy-Lornans, á media noche, en la pequeña iglesia de Moret, llena de flores y de luces.

Ahora los jóvenes casados vivían en los Arenales, en una magnífica villa.

Gabriela no sabe nada del pasado y de común acuerdo será ocultado el secreto de su nacimiento.

La duquesa Clotilde se ha casado en Inglaterra con Mimerac seis meses después. Se ha reconocido legalmente que el cadáver de mujer retirado del Sena poco después de la evasión de Mimerac era de la doncella á quien la duquesa había dado uno de sus vestidos conteniendo la agenda.

FIN

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra de Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Agua Clorurado-Sódica, Sulfurosa, Bromoyodurada. Temporada Oficial 1.º junio a 30 septiembre. Sin rival para la curación de Raquitismo, Herpetismo y Tuberculosis locales.

CIENTOS De purgas hay molestias, desagradables ó irritantes. Las Galletas Saludables Purgantes de González, son eficaces, suaves y de exquisito gusto.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

El Ciego (Alava) Fidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.

EL CATARRO á la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas

KIPSOL En todas Farmacias

VILLASANTE. OPTICO Principio, n.º 10. - Teléf. 1.050. MADRID

HIJOS DE A. GANOSA artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, baños y duchas, batería de cocina de acero inoxidable, máquinas para café, de todos los sistemas, alumbrado por petróleo, electricidad y acostillero, etc.

MANUAL PRACTICO PARA EL RECLUTA Obra de gran utilidad para todos los reclutas y en particular para los del cupo de instrucción y para los que se acojan á la cuota militar.

XXVII ANIVERSARIO LA SEÑORITA D.ª Enriqueta María de la Concepción y del Carmen Pérez de Guzmán el Bueno y Gordon FALLECIÓ EL 22 DE MAYO DE 1886 A LOS 17 AÑOS DE EDAD R. I. P.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Rita Donato y Castro CONDESA VIUDA DE SANTAMARCA O. E. P. D. Su hija, la Excma. Señora Duquesa viuda de Nájera, Condesa de Santamarca, etc. SUPLICA á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

ORO Y PLATA UNICAS AGUAS de VILLAHARTA ó Fuente Agria (Córdoba) ¡No confundirse!

Cámaras frigoríficas para restaurantes y casas particulares, nuevos modelos garantizados, espaciosos de esta casa, 45 pesetas. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 35 pesetas.

DEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE DEL Sabio Profesor Doctor Lehman. Un CUTIS de HERMOSURA INCOMPARABLE por quitar todos sus defectos y las arrugas.

LA SEÑORITA Angeles Moret y Beruete FALLECIÓ EL DIA 20 DE MAYO DE 1913 A LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus hermanas, sobrinos y demás familia, PARTICIPAN á sus amigos que la conducción del cadáver tendrá lugar el jueves 22, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Blanca de Navarra, 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

LOS TIROLESES.-Romanones, 7 y 9



HAY TODAVIA ABANICOS Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como nadie, gran saldo sombrillas finas, 1.ª parte de su valor. Fabrica: M. Velez Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá).

BAÑOS DE ALMUERA.-Orduña (Vizcaya) á 270 metros sobre el nivel del mar en la línea del F.C. de Miranda á Bilbao. Conocéis sus aguas clorurado-sódicas, ferro-manganesas?

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29 DINERO PARA LA COMUNION Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Sini, sin que por eso eleve los precios.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA GRANJA DE VALDELAGUNA SAHAGUN (LEON) Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas pobladas de encinas y robles seculares.

LA QUE ES DEBIDO EL EXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO Y AZUCAR De venta en Madrid: Sres. D. Clemente Fernández, Sta. Isabel, 32; Antonio L. Santos, Pl.ª Anton Martín, 43; Andrés Franco, León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 3; Heliodoro E. Vaquero, Barquillo, 24; Lorenzo Lahera, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 50; Julián Serna, Goya, 51; García y Sánchez, Salón Prado, 5; Vicente de Cos, Cruz, 6; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorca, Alfonso X, 6; y principales Colmados y Ultramarinos de España.

Automóviles D. F. P. DORIOT-FLANDRIN-PARANT Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas, COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, A 40 PTAS SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES

ANTIGRIPIAL SEMARGA Único específico que cura la Gripe en pocas horas. Tómese á tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tifus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones, dejadez, caloríos y disminución de orina.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquejas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos, CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

HIPOTECAS en las provincias de Madrid y Toledo, desde el 5 por 100 anual. Desengaño, 9, prales. CAPITAL desde dos mil pts., hace falta para negocio seguro y de buena renta. Informes gratis. Desengaño, 9, principales.

MARIE delicioso Mentracto, compre V. MARIE para campo y viaje. LA BOMBONERA, Sevilla, 2.-Madrid. ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquejas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Madrid. Teléfono 1.457. Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

LA SEÑORA DOÑA JULIA APRAXIN Y BEZOBRAZOFF CONDESA APRAXIN VIUDA DE RUBIO-GUILLÉN HA FALLECIDO EL DIA 20 DE MAYO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

LA SEÑORITA DOña Enriqueta María de la Concepción y del Carmen Pérez de Guzmán el Bueno y Gordon FALLECIÓ EL 22 DE MAYO DE 1886 A LOS 17 AÑOS DE EDAD R. I. P.

LA SEÑORITA Angeles Moret y Beruete FALLECIÓ EL DIA 20 DE MAYO DE 1913 A LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD R. I. P.

LA SEÑORITA DOña Enriqueta María de la Concepción y del Carmen Pérez de Guzmán el Bueno y Gordon FALLECIÓ EL 22 DE MAYO DE 1886 A LOS 17 AÑOS DE EDAD R. I. P.